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AKARSULAR

Bir akarsuyun kollanyla birlikte sularini topladi§i bolge, o
akarsuyun havzasidir.

Asag@idaki tabloda bazi akarsulann uzunluklan ve havza
geniglikleri géruimektedir.

Akarsu Havza
uzunlugu (m) | genigligi (km?)
Nil 6671 2.867.000
Missisippi 6730 3.328.000
Amazon 6275 7.050.000

Tabloda Amazon Havzasr’'nin Nil ve Missisippi havzalarinin
iki katindan daha genis oldugu gérilmektedir.

Bu durum {zerinde,

I. iklim kosullar
Il. yersekilleri
. bitki értisu
ozelliklerinden hangilerinin etkisi daha fazladir?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelil
D) Hve I E) I, il velll

Bir bélgenin topografya dzellikleri yilar iginde |. haritadaki
durumundan Il. haritadaki duruma geimistir.
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Haritalar kargilagtinldiginda, agagidakilerden hangisinin,
béige topografyasinin degigsmesinde etkili oldugu soyle-
nebilir?

A) Guneydeki akarsuyun, kuzeydekini kapmasinin
B) iklim kosullarinda meydana gelen degismelerin
C) Akarsulardaki donemli akim degismelerinin

D) Boéigede etkili olan su ve riizgar erozyonunun

E) Akarsularin farkh yoniere dogru akmalarinin

Bir akarsuyun yataginin herhangi bir kesitinden bir saniyede
gegen suyun m? olarak degerine “akarsuyun akimi” denir.

Agagidaki faktorlerden hangisi, akarsularin akimini
diigiriir?

A) Buharlagmanin fazia olmasi

B) Havzanin bol ve sirekli yadis almasi
C) Kar ve buzlarin erimesi

D) Zeminin gegirimsiz olmasi

E) Yatak egiminin fazla olmas:

4

4.

5.

Rejimi dlzenli olan akarsular Uzerinde yatak egimleri de
uygunsa tagimacilik yapilabilir.

Buna gore, agagidaki grafiklerden hangisinin ait oldugu
akarsu, rejim bakimindan tagimacihiga daha elveriglidir?

A Akim (m3/sn) B)  Akm (m3/sn)
20004 20004
1500+ 15004
1000+ 1000+
500+ 500t
1234567809101112 123456789101112
©) Akim (m3/sn) D) Akim (m3/sn)
2000+ 20001
1500+ 15001
1000+ 1000 T
5001 5001
123456789101112 12345678 9101112

E)  akim (m3sn)
2000
1500
1000

500

12345678 9101112

Asagidaki gekil, bir akarsuyun denge profiline ulagma su-
recini gostermektedir.

Denge profiline ulagmig bir akarsu i¢in agagidakilerden
hangisi sdylenemez?

A) Dikey agindirmayi tamamlamustir.

B) Buklumler gizerek akar.

C) Debisi ylksektir.

D) Yatay agindirma yapmaktadir.

E) Akis hizi azdir.

Asagidakilerden hangisi, bir akarsu yataginda aginma-
nin fazla olmasina neden olan etmenlerden biri degildir?

A) Akarsuyun akiminin ylksek olmasi

B) Yatagin direngsiz kayalardan olugmasi
C) Yatak e@iminin fazla olmasi

D) Akarsuyun fazla allvyon tagimasi

E) Akarsuyun buklimler yaparak akmast
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7.  Asagidaki sekillerden I. sinde akarsularin derin vadiler iginde 10. Asagidaki sekil, bir akarsuyun bir yil iginde biriktirme yoluy-
aktidi bir plato, Il. sinde ise akarsuyun si yataklar iginde aktidi la olugturdugu yerin kesitini géstermektedir.
bir ova goériilmektedir. .
Ust
§ 2 7 LLLLLLLLYE
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Her ikisi de diizlilkk olmasina ragmen platolarin derin Alt
vadilerle pargalanmig olmasi, Bu kesit incelendiginde, akarsuyla ilgili olarak agagidaki
I. iklim bilgilerden hangisi elde edilemez?
Il. cevresine gore yukselti A) Akiminin kag kez distigu
. zemin yapist B) Havzasinin zemin yapisi
ozelliklerinden hangilerinin ovalardan farkli oimasiyla C) Sulanndaki kirlilik oram
ilgilidir? D) Akarsuyun akimindaki degisim
E) Tasididt malzemenin niteligi
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvell E)ll ve lll
11. Asagidakilerden hangisi, akarsularin biriktirme yoluyla
olugturdugu yersekillerinden biri degildir?
B)
8.  Akarsularin agindirma ve biriktirme stireglerinde epirojenik
hareketlere bagl olarak degisimier meydana gelebilir. Or-
negin taban seviyesine ulasan bir akarsuyun derine dogru
asindirma yapmasli, geng bir vadide biriktirme sekillerinin
gbzlenmesi gibi.
Asagidakilerden hangisi epirojenik haraketlere bagh
olarak algalan bir havzada akarsuyun gen¢ bir vadide /1
yaptigs etkinligi yansitmaktadir? /
A)
12. Asagidakilerden hangisi, bir akarsuyun tagidigi yiiki
yataginda biriktirmesine neden olarak gosterilemez?
A) Akimin dugmesi B) Akig hizinin azalmasi
C) Yatak egiminin azalmasi D) Taban seviyesinin algalmasi
E) Yik miktarinin artmasi
13. Asagidaki yersekillerinden hangisinin olusumunda, akar-
sularnin agindirma ve biriktirme siiregleri birlikte etkilidir?
A C) g s
9.  Menderesler gizerek akan bir akarsu ile ilgili olarak aga- ) ) £ \‘.\
gidaki yargilardan hangisine varilamaz?
A) Akis hizimin azaldigina
B) Uzuniugunun arttigina
C) Yatak egiminin azaldigina
D) Asindirma surecini tamamladigina
E) Debisinin dugtugine
//’[ Konu Testi EASOZ 12 : 1E 2E 3D 4C 5A 6D 7A 8B 9D 108 11-A 12A 13C 14|
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Tirkiye’nin en kuzey ucunda bulunan yerin Ekvator'a
olan kusg ugusu uzakhg yaklasik kag kilometredir?

A) 1998 B) 2664 C) 2886

D) 3996 E) 4662

Bir lilkenin kuzey - giiney dogrultusunda genig yer kap-
lamasi;

I. tanm Grind gesitliligi,
Il. yerel saat farki,
. iklim gesitliligi,
IV. yeralti kaynaklan cesitliligi
gibi 6zelliklerinden, hangilerini etkilemez?

A) Yalniz Il
D) llve IV

B) Ivell C)lvelll

E) llve IV

Balikesir
&

Yukaridaki haritada konumlari verilen kentler igin agag:-
dakilerden hangisi sdylenemez?

A) Grup ve tan sUreleri esittir.

B) Gece ve glindlz sireleri egittir.v

C) Ogle vakti ayni anda yasanr.

D) Ogle vakitlerinde Guneg'in ufuktaki yukseltisi aynidir.
E) Ekvator'a olan agisal uzaklklar ayridir.

Asagidaki paralellerden hangisinden 1000 km’lik farkla
doguya dogru gidildiginde yerel saat farki daha ¢ok olur?

A) 10° Giiney B) 23° 27' Kuzey
D) 50° Kuzey

C) 40° Glney
E) 66° 33' Kuzey

5.

Tarkiye’'nin diger ozellikleri ayni kalmasi kosuluyla,
bulundugu enlem degerleri 20° daha kuzeyde olsayd,
asagidakilerden hangisinin bu durumdan etkilenmesi
beklenmezdi?

A) Golge boylar

B) Yillik ortalama sicaklik deg@erleri

C) Yasanan en uzun glindiz ve gece slreleri

D) En dogusu ile en batist arasindaki yerel saat farki

E) Gines isinlarinin yere digme agisi

Kuzey kutup dairesiyle Baglangi¢ Meridyeni’nin kesistigi
yerden hangi yone dogru hareket edilirse Tiirkiye'ye
ulagihir?
A) Kuzeybati

D) Dogu

B) Guney C) Guneybati
E) Glineydogu

80° 70° 60° 50° 40°
Ll |

—50°

—40°

—30°

20°
1

Asagida cografi koordinatlari verilen merkezierden
hangisi yukaridaki tarali bolge igerisinde yer alamaz?

A) 57° Batl — 48° Kuzey B) 68° Bati — 32° Kuzey
C) 60° Bati — 42° Kuzey D) 72° Bati — 25° Kuzey
E) 53° Bati — 39° Kuzey

Tlrkiye 36° Kuzey - 42° Kuzey paralelleri ve 26° Dogu —~ 45°
Dogu meridyenleri arasinda yer alrr.

Buna gore, asagida enlem ve boylam degerleri verilmis
olan merkezlerden hangisinin Tarkiye sinirlari iginde yer
aldigi sbylenemez?

Paralel Meridyen
A) 41° Kuzey 30° Dogu
B) 37° Kuzey 29° Dogu
C) 35° Kuzey 46° Dogu
D) 38° Kuzey 42° Dogu
E) 39° Kuzey 27° Dogu
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9.

10.

11.

Tirkiye’nin tamam: agagida koordinatlan verilen bolge-
lerden hangisi iginde yer alir?

A) B)
26° Dogu  42° Dogu 35°Dodu  45° Dodu
45° Kuzey 45° Kuzey
36° Kuzey 16° Kuzey
C) D)
26°Dodu  40° Dogu 20° Dogu  45° Dogu
38° Kuzey 45° Kuzey
20° Kuzey 30° Kuzey
E)
20° Dogu  30° Dogu
45° Kuzey
35° Kuzey

Giines 29° Dogu - 41° Kuzey koordinatiarindaki istanbul’da

battigr anda, 151° Bati — 60° Kuzey koordinatlarnindaki bir /1 14

merkezde dogmustur.

Buna gére, bu durumun gergeklestigi giin, Giines igin-
larninin aga@idakilerden hangisine dik agiyla dastagi
soOylenebilir?

A) Guney Kutup Dairesi'ne

B) Oglak Dénencesi’ne

C) Kuzey Kutup Dairesine

D) Ekvator'a

E) Yengeg Dénencesi’'ne

Bati (Edi.rne) Dogu Bati (Ac::)n) Dogu
21 Mart tarihinde Edirne ve Agr'da ayni anda yapilan
gozlemlerde Guneg’in gokytzindeki konumunun farkl
oldugu gézlenmisgtir.

Asagidakilerden hangisi bu durumun temel nedenidir?

A) Enlemlerinin farkh olmasi
B) Yukseltilerinin farkli olmasi
C) Bulutluluk oranlarinin farkli olmasi

D) Denize gore konumlarinin farkl olmasi

E) Boylamlarinin farkh olmasi

12. Gineg'in giin iginde gékyiiziindeki konumuna bagh olarak

belirlenen saate, “yerel saat” denir.

Buna gére, Glineg Tirkiye’nin en dogusundaki meridyen
uzerinde, en tepe noktaya ulagtg anda, agagida matem-
atik konumlari verilen merkezlerden hangisinde yerel

saat en geridir?

A) 63° Kuzey - 11° Dogu
B) 35° Glney - 123° Dogu
C) 42° Kuzey - 98° Bati

D) 27° Glney - 27° Bati

E) 50° Kuzey - 46° Dogu

13. - Madrid ile Ankara arasinda 2 saat 28 dakika yerel saat

farki vardir.
— Madrid kenti, Ankara’nin batisindadir.
— Ankara, Baglangig Meridyeni’nin 33° dogusundadir.

Yukanda verilen bilgilere gore, Madrid kentinin boylami,
agagidakilerden hangisidir?

A) 4° Bati
D) 37° Bati

B) 17° Dogu C) 29° Bati
E) 41° Dogu

iki merkez arasinda ne kadar gok meridyen yayi bulunursa,
yerel saat farklan da o kadar gok olur.

Buna gore, asagidaki kent merkezlerinden hangileri
arasindaki yerel saat farki en coktur?

A) Tekirdag — Sakarya
B) Zonguidak - Ordu
C) Antalya - Mersin
D) Konya - Malatya
E) Denizli — Bingdl

Bat  (30°D) Dogu Ba @

(izmit)

Dogu

30° Dogu boylaminda bulunan izmit'te Giines ufuk
tizerinde | nolu konumda gézlenirken, Giinegin Il nolu
konumda bulundugu merkez agagidaki llkelerin hangi-
sinde olabilir?

A) ispanya B) Hindistan
D) Kanada E) Japonya

C) Misir

vd
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Ekvatoral bolgede kimyasal gézelmenin siddetli olmasinda,
I. sicakhgin yUksek olmasi

il. yagig miktarinin fazla olmasi

Il bitki értastintn glr olmasi

ozelliklerinden hangileri etkilidir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) livelll E)l,llvelll

Yillik sicaklik farkinin fazla oldugu yerlerde fiziksel ¢ézllme
fazladir.

Asagidaki tabloda, bazi merkezlerdeki en sicak ve en soguk
ay ortalamalar gérilmektedir.

En sicak En soguk
ay ort. (°C) | ay ortalamas: (°C)
| 30 24
I 35 10
1] 20 -5
v 25 10
\ 20 -15

Tablodaki bilgilere gére, merkezlerden hangisinde fizik-
sel ¢ozilmenin daha fazla olmasi bekienir?

Al B) Il o) D) IV E)V

Agagidakilerden hangisinin topragin olugsum sirecine
katkida bulundugu sdylenemez?

A) Kaya gozllmesinin
C) Bitki 6rtistnin

B) Atmosfer olaylarinin
D) Erozyonun

E) Mikroorganizmalann

Agagidakilerden hangisi erozyonu hizlandiran etmenler-

den biri degildir?

A) Yersekillerinin daglk olmasi

B) Bitki értiistiniin seyrek olmasi

C) Zeminin farkh kayalardan olugsmasi
D) iklimin kurak ve yarikurak olmasi

E) Arazinin yanhg kullanimasi

7

Toprak kutlesi veya kayalarin, yergekiminin etkisiyle ani ola-
rak yer degistirmesi olayina “heyelan” denir.

Buna gore, yukaridaki yergeklinin zemin yapisi ve yagig
kosgullarinin benzer oldugu varsayilirsa, hangi yénde he-
yelan olasihiginin daha fazla oldugu sdylenebilir?

Al B) It o1l D) IV E)V

Asgagidakilerden hangisi sekildeki kaynagin ozellikle-
rinden biri degildir?

A) Kalker kayalarin bogluklarinda bulunmasi

B) Suyunun gok miktarda kireg icermesi

C) Karstik alanlarda yaygin olmasi

D) Tanmda sulama suyu olarak yararlanilamamasi
E) Suyunun sureklilik géstermemesi

Bir goliin sularinin tath olmasinda

I. gidegeninin olmasi

Il. géli besleyen su kaynaklarnnin fazla olmasi
Ill. zeminin eriyebilen kayaclardan olugmasi
V. buharlagmanin fazla oimasi
ozelliklerinde hangileri etkilidir?
A lvell

B) lve lll C) livelll

D) Il ve IV E) il ve IV
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12. Kiywya paralel daglar arasindaki vadilerin deniz ilerlemesine
ugrayarak su altinda kalmasi sonucu, daglarin kiyt yakin
adalara donlismesiyle “dalmagya tipi” kiyslar olugur.
Asagidakilerden hangisinde, dalmagya kiy: tipi gorul-
mektedir?

Yukarnidaki yergekillerinin asagidaki alanlardan hangi-
sinde yaygin oldugu sdylenebilir?
A) Bati Avrupa B) Kuzey Afrika
C) iskandinavya D) Glineydogu Asya
E) Amazon Havzasi
C)- D),
haia Daglar
m’ﬁ Odessa

Kalicl kar siniri, —
- Ekvator’'dan kutuplara dogru gidildikge algalir. glar ¥ -
- Kiyilardan i¢ kesimlere gidildikge ylkselir. -
—- Kuzey Yarmkulre’de giney, Glney Yarimkire'de ise B

kuzey yamaglarda daha ylksektir. L;_JL\\V\/
— Yiksek enlemlerdeki karalarin dogusunda batisina gére ‘ \h 7

daha algaktr. b TR O o {

o - P Dagar st % 1 ‘1§Iar
Yukanda, asagidakilerden hangisinin kahci kar simin
iizerindeki etkisinden s6zedilmemigtir?
A) Enlem B) Karasallik
C) Baki D) Yukselti
E) Okyanus akintilari
/ 13. Buzul vadilerin sular altinda kalmasiyla olusan ok girintili
cikintily koylara “fiyord” adi verilir.
Dalga ve akintilar kiyilarda agindirma ya da biriktirme yoluy- Asagidaki ilkelerden hangisinde fiyordlarin yaygin
la gesitli sekiller olusturur. oldugu sbylenebilir?
Bir kiyida agindirma ya da biriktirme olmasinda éncelikie
asagidakilerden hangisi belirleyicidir? A) Hollanda B) Japonya
A) Dalgalanin guct B) Kiyinin derinligi C) Norveg D) Avustralya
C) Tuzluluk orani D) Riuzgarin hizi E) Portekiz
E) Gelgit genligi

14. Géllerin dagiligi ile ilgili olarak agagida verilen bilgiler-

den hangisi yanlhigtir?
A) Cokuntil hendekleri iginde yer alan goéller Dogu Afri-
ka'da yaygindr.
Yukandaki sekillerde bir falez (yaliyar) olusumu gériimektedir. B) Kiyi set gélleri Bati Avrupa kiyilarinda yaygindir.
E;l‘id\;??eklmm olusumunda agagidakilerden hangisi et- C) Buzul ganaklarinda yer alan géller iskandinavya ve Ka-
’ nada’da yaygindir.
A) Dalga agindirmasi B) Ruzgar agindirmast D) Krater géllerinin bilyiik bdlimi Alp-Himalaya sistemi
C) Buzul biriktirmesi D) Dalga biriktirmesi zerindedir.
E) Zemin erimeleri E) Karstik goller Akdeniz gevresinde yaygindir.
iC 2« 3A 4B 5D 6D 7A B8E 9A 10-A 11D 12-C 13B 14D
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HARITA BiLGISI

1. Yeryliziinin kiresel yizeyinin dizlem (izerine aktarimasi
bazi hatalara neden olur. Haritalarda hatalan en aza indir-
mek amaciyla “projeksiyon” denilen yéntemler kuilanilir. Bu
yontemlerden biri de silindirik projeksiyon” dur.

Bu yontemle gizilmig haritalarda Ekvator’dan kutuplara
dogru bozulmalarin arthigi bilindigine gére, harita Gize-
rinde asagidaki kitalardan hangisi en az hata payi ile

gosterilir?
A) Avrupa B) Afrika C) Asya
D) Kuzey Amerika E) Antarktika

2.  Bir bolgeye ait;
i. 1/1.000.000
il. 1/2.000.000
Slgekli haritalar gizilecektir.

Bu haritalarla ilgili olarak agagidakilerden hangisi sQy-
lenemez?

A) Il haritanin 6lgedi daha kaguktar.

B) . haritanin kapladigi alan 1l. haritanin dért katidir.
C) . haritada uzunluklar iki kat kUgUkt(r.

D) I haritada ayrinti daha fazladir.

E) . haritanin kapladidi alan daha dardr.

3.  Adana ve iskenderun arasindaki uzakiik yaklagik 125 km’dir.
Bu uzaklk;
I. haritada 5 cm
Il. haritada 10 cm
Ill. haritada 25 cm
olarak olgulmustir.

Bu haritalar olgeklerine gore, agagidakilerden han-
gisinde dogru siralanmigtir?

A) I=11>11 B) 1>HI>1I C) I>i>|
D) ix>1>11 E) HI>11>1

4. I. Kiiglltme oranimin az olmasi
Il. YerylzOnU ayrintih géstermesi
. Genig alanlan gosterebilmesi
IV. Hata oranini az olmasi
V. Birkag 6zelligi birden géstermesi
Yukandakilerden hangisi, bir haritanin kigiik Olgekli
oldugunu kanittar?

Al B) Il cym D) IV E)V

Q° 10° 50° 60°
40° Kuzey

60° Kuzey

30° Kuzey 50° Kuzey

165° 155° 40° 30°
70° Kuzey 5° Kuzey

60° Kuzey

20° 10°
80° Kuzey

70° Kuzey

Yukarida Yerkiire’nin gegitli yerlerinden verilen béigeler
ayni dlgekle gizildiginde hangi haritanin boyutlan daha

kiigiik olur?

Al B) Il cym D) IV E)V

iki farkll Turkiye haritasindan birincisinin élgegi ikinciden iki
kat kGgUktur.

Buna goére, birinci harita ile ilgili olarak agagidakilerden
hangisi soylenebilir?

A) Tuz GolG dort kat bayktdr.

B) Harita alani dort kat kicUktdr.

C) Sakarya Nehri'nin boyu iki kat uzundur.

D) Olgek paydasindaki rakam iki kat kiiglktir.

E) Turkiye'nin en kuzeyi ile en guneyi arasindaki gergek
uzakhk 333 km'dir.

20° 0° 20° 40°

0°

20°

Yukarida koordinatlan verilen bdlgelerin ayni boyuttaki
kagitlan dolduracak sekilde haritalan gizilecekir.

Buna gore, hangi haritanin dlgegi en biyik olur?
Al B) Il cym D) IV E)V
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8. Asagda “X” bélgesinin (i farkh élgekle gizilmis haritalar 12. Haritalar yapilirken kullanilan igaretlerin hangi anlama
verilmigtir. geldigini belirten ve genellikle haritalarin bir kégesinde bulu-
nan boltime lejand (harita anahtari) adi verilir.
Buna gore, fiziki haritalarda agagidaki igaretlerden han-
*
) ) gisi kullamimaz?
I. Harita  Il. Harita Ill. Harita
. . y A) B) Q)
Buna gére haritalarla iigili olarak agagidakilerden han- % %
gisi dogru bir yargi olur? —_— <%=
A) Il haritanin ayrinti gésterme glcti en fazladir. it Sinirlan *B;ta k.
B) Ug haritanin da kullaim amaglan farklidir. D) E)
C) . haritanin kiiglitme orani daha azdir. — ‘
D) 1l. haritanin élgegi I. haritanin élgeginden daha kuguktar. Gegit Gegici g6l
E) Haritalar egim hesaplamalarina uygundur.
9. Trabzon ilinin gosterildigi asagidaki haritalardan
hangisinin ayrinti gosterme giicii en azdir?
B) ) et 13. iki merkez arasindaki harita uzunlugu biliniyor ve bu
i ’ merkezler arasindaki gergek uzaklik hesaplanmak
isteniyorsa, agagidakilerden hangisinin kesinlikle bilin-
mesi gerekir?
A) Olgek paydasinin
B) Haritanin boyutlarinin
C) ki merkez arasindaki boylam farkinin
D) Merkezlerin denize gore yukseltilerinin
10. E) Haritanin gésterdidi bélgenin yUzdlglimunin
VAR
| I
Yukandaki Diinya haritalan ile ilgili olarak agagidakiler- 14. Beysehir Goli'nin gergek alani yaklasik olarak 656 km? dir.
den hangisi sdylenemez? Buna gére, Beysehir Gélii, 6lgegi 1/400.000 olan bir ha-
A) . haritanin hata payl daha azdr. ritada kag cm? lik yer kaplar?
B) . harita daha ayrintili bilgi verir.
C) |. haritanin élgek paydasi daha kiigUktir. A) 17 B) 29 C) 41 D) 47 E) 63
D) ki haritanin gosterdigi gergek alan aynidir.
E) M. haritanin kiigtiltme orani daha fazladr.
11. Asagidaki tabloda beg bdlgenin farkii haritadaki alanlaryla
gergek alanlari verilmigtir. .. . L .
15. 1/500.000 élgekli bir fiziki haritada 8 cm? yer kaplayan
BOLGE | Harita alani [Gergek alam Burdur Goli’niin dlgedi 1/1.000.000 olan bagka bir hari-
(cm?) km2) tadaki alani igin, agagidaki yargilardan hangisi kesinlikl
1 2 32 dogru olur?
1l 10 90
n 8 200 A) 4 kat daha biyuiktar.
v 12 48 B) 2 kat daha kiigiktir.
Vv 5 180
hanai C) 4 kat daha klgUktdr.
Buna gére, boigenin harit kiigik olgek- L
Ii;ir; gdre, hangi béigenin haritasi daha kigiik olgel D) 2 kat daha biyiktir.
Al B) Il ) I D) IV E)V E) Haritadaki alani aynidir.
// l Konu Testi EASOZ 3 : 1E 2D 3C 4D 6E 7D 8C 9D 10D 11-E 12-C 13-A 14-E 15A
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iKLIM (iKLIM TIPLERI - IKLIM BITKI iLiSKisi)

insanlarin avcl ve toplayici yagam tarzindan dretici yasam
tarzina gecmeleriyle, yerylizintn dogal bitki értist 6nemli
Slglide degisime ugramistir.

Buna gére, agagidakilerden hangisinin bagladigi alanda
dogal bitki 6rtiisiinden s6z edilemez?

A) Tanm
C) Hayvancilik

B) Ormancilik
D) Madencilik
E) Turizm

Asadidaki grafikte, Ekvatoral iklimin etkisindeki bir yerin
sicaklik ve yagdis rejimi gérdlmektedir.

Asagidakilerden hangisi, grafigin ait oldugu yerin iklim
ozelliklerinin birini yansitmamaktadir?

Yillik sicaklik ortalamasi 20 °C’den fazladir.
Sicaklik farki 5 °C den azdir.

Surekli yliksek basincin etkisindedir.
Yagis rejimi duzenlidir.

Yagig miktari 2000 mm den faziadrr.

Ekvatoral bolgelerde yilhk sicaklik farkinin az olmasinda;
I. glines 1ginlarinin digme agllarinin az degismesi

Il. nem oraninin ylksek olmasi

lll. gece ve giinduz sirelerinin az degigmesi

ozellikierinden hangileri etkilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) llve Il

C)lvell
E) 1, llvell

4,

Amazon ve Kongo havzalarinin gevresinde yer alan ve
aralarina agaclarin da karnighgi giir otlardan olugan bitki
ortisii agagidakilerden hangisidir?

A) Step B) Tundra C) Maki

D) Savan

E) Tayga

?\Q U

Yukaridaki haritanin taranarak gosterilen bolgelerindeki
iklim tipinin olugmasinda,

I. dinamik antisiklonlar
Il. denizden uzaklik
L. bitki 6rtstinden yoksunluk

etmenlerinden hangilerinin rolii oldugu soylenebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz II

D) live lll

C)lvell
E) I, lvelil

Akdeniz iklimi, dinamik basinglarin etkisiyle diger makrokli-
malardan oldukga farkh ézellik géstermektedir.

Asagidaki 6zelliklerinden hangisi, Akdeniz iklimini diger
makroklimalardan ayirir?

A)
B)
)

Yillik sicaklik farkinin 20 °C’den az olmasi
Yazlarin kurak, kiglann ik ve yagigl gegmesi

Sicakligin zaman zaman mevsim normallerinin digina
ctkmasi

D)
E)

Gunegsli glin sayisinin fazla olmasi

Daha gok cephe yadislarnin goriilmesi

Muson ikliminin olugmasinda asagidakilerden hangisi
temel etkendir?

A)
B)
C)
D)
E)

Kara ve denizlerin yil iginde farkli isinmasi
Mevsimlik basinglarin olugmasi

Denizden esen ruzgarlann bol yadis getirmesi
GUr muson ormanlarinin yaygin olmasi

Muson rizgarlarinin yil iginde yén degistirmesi

2006/2007 - OSS Cografya - Konu Testi




IKLIM (IKLIM TIPLERI - iKLiM BiTKi iLiSKiSi) |

0SS Cografya
[ EA-s6z || Test10

10.

Akarsular akimlan arthiginda iri cakil, distiginde ise ince 11. “Yeryiiziindeki bitki ortiisti tirlerinin en ilke! tipleri bu iklim
cakil tagimaktadir. bélgelerine aittir. Kisa yaz devresinde olugan si§ batakliklar-
o ) . . - N da kimeler halinde yagsama olanadl bulmug yosun, liken,
Asagidaki sekillerde, iki farkh akarsuyun yil iginde tasidigi . - L o
materyalierin boyutu gériiimektedir. yun yiie & cce :ardlg, clice k.U§.gI|b| ciliz ots”u ve odunsu bitkiler, bu
ortindn genel gizgilerini olusturur.
! - n Yukarida tamitilan bitki ortiisi asagidaki iklim bélge-
lerinden hangisinde yaygindir?
A) Tundra B) Orta Kusak kara
v, D
i Y s K i Y s K C) Kutup D) Ihman okyanus
) E) Step
Akim iizerinde yalniz iklimin etkili oldugu varsayilirsa; bu
akarsularin asagidakilerden hangisindeki iklim bol-
gelerinde yer aldigi sdylenebilir?
I 1l
A} liman kara Muson 12. Kutup iklimi, sicakhigin yil boyunca 0 °C nin altinda oldugu,
B) Iiman okyanus Iliman kara bitki ve insan hayatinin gérulmedi@i bir makroklimadir.
C) Akdeniz Muson Bu iklim tipinin olugmasinda asagidakilerden hangisi
eme ir?
D) Savan Akdeniz temel etkendir?
E) Ekvatoral liman okyanus
A) Termik antisiklonlar
B) Dinya’nin ginliik hareketi
Ihman okyanus iklim béigelerinde orman yetigmesini ko- C) Dinya’ i
laylagtiran baghca faktoér asagidakilerden hangisidir? unyanin g€
A) Her mevsimin yagish gegmesi D) Gunes igintarinin dusme agilari
B) Yillk sicaklik farkinin az olmasi E) Kutup rizgarian
C) Kar yagislarinin az olmasi
D) Toprak kalinhginin fazla oimasi
E) Ruzgarlarin batidan doguya dogru esmesi //’
13. Yeryiiziindeki bitki értiisiinin bugiinki gérinimiind kazan-
o . masinda insan faktérl énemli bir etkiye sahiptir.
Karasal iklimin temel 6zelligi yillik sicaklik farkinin fazia olma- . i . o .
sidir Asagidakilerden hangisi bu etkiyi 6rnekieyen bir durum
' degildir?
Buna gore, agagidaki iklim grafikierinden hangisi kara-
sal iklimin 6zelliklerini yansitmaktadir?
A) A) Akdeniz gevresinde makilerin yaygin olmasi
i . B) Bati Avrupa’da orman oraninin az olmasi
Z: ......... /\ ________ .‘,0 C) Bozkirlanin yaygin oldugu alanlarda yer yer orman
0 s adalarinin goérulmesi
ol e D) Akdeniz kiyilarinda yer yer gariglerin ortaya gikmast
B e . E) Amazon ormanlarinin alt kesimlerinde nemcil bitkilerin
© % Bvags e Secaki yaygin olmas!
CJ)STJW .CAD
14. Hizli nifus artisina bagh olarak, yillardir insanlarin tarla ag-
ma, konut yapma, yakacak saglama gibi nedenlerle orman-
lan tahrip ettigi dikkati gekmektedir.
Niifus artigi geligmemis llkelerde daha fazla olduguna
gore, giinimiizde asagidaki iklim bolgelerinden hangi-
sinde ormaniarin daha fazla tehdit altinda oldugu séy-
lenebilir?
A) Ekvatoral bolge B) Sibirya C) Akdeniz cevresi
D) Bati Avrupa E) iskandinavya
Testi EASOZ 8 1B 2A 3B 4B 5D 6C 7A 8B 9B 10B 11-A 12E 13A 14D
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iKLiM (BASING VE RUZGARLAR)

Atmosferdeki gazlann yogunlugu oraninda yerytiziine yap-
tig etkiye “basing” denir.

Asgagidakilerden hangisi, atmosfer basincini etkileyen

etmenlerden biri olamaz?
A) Yergekimi B) Hakim rlizgar yénu
C) Yer'in eksen hareketi D) Yer'in eksen egikligi

E) Deniz seviyesinden ylkseklik

“Yerden ylikseldikge yergekimi azalir.”
yargis: agagidakilerden hangisinin nedeni olabilir?

A) Bir dag yamaci boyunca ylkseldikge basing deger-
lerinin dugmesi

B) Algak enlemlerden yliksek enlemiere gidildikge yergeki-
minin artmasi

C) Atmosferin daha ¢ok yerden yansiyan isinlarla isinmasi

D) Meteorolojik olaylann yainizca troposfer katmaninda
gerceklesmesi

E) Bir dag yamacl boyunca yukseldikge bitki 6rtisiniin
kusaklar olugturmasi

Dunya’nin eksen hareketine bagli olarak 30° ve 60° paralel-
leri cevresinde dinamik basing alanlar olugmustur.

Bu basing alanlan agagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmigtir?

30° paraleli ’ 60° paraleli

A) Hawai Y.B Basra A.B
B) izlanda A.B Sibirya Y.B
C) Sibirya Y.B Aleut A.B
D) Basra A.B Asor Y.B

E) Asor Y.B izlanda A.B

Asagdida termik olugumlu bir basing merkezindeki hava ha-
reketi gosterilmistir.

>

o~

Y

Bu basing merkeziyle ilgili olarak agagidakilerden han-
gisi séylenebilir?

A) Hava bulutlu ve nemlidir.

B) Sicaklk ortalamas ylksektir.

C) Yiksek basing alanidir.

D) Kuzey Yarimkiire’dedir.

E) Hava hareketteri gevreden merkeze dogrudur.

7

5.

Yil boyunca dinamik yiiksek basincin etkisi altinda kalan
bir bolge ile ilgili, asagidaki yargilardan hangisinin
dogru oldugu sdylenemez?

A) Havanin nem agidi fazladir.

B) Yiliik sicaklik ortalamasi yuksektir.
C) Gunesli gin sayisi fazladr.

D) Gunllk sicaklik farklan fazladir.

E) Yukselici hava hareketleri etkindir.

Asagida Diinya temmuz ay! izobar haritasi verilmigtir.

Bu haritaya gbre agagidaki yargilardan hangisine ula-
gllamaz?

A) Atlas Okyanusu tzerinde iki farkll ylksek basing alani
olusmustur.

B) Ortadogu ve Orta Asya gevresi algak basing alaninin et-
kisindedir.

C) Guney Yanmkire'nin orta kusaginda basing degerleri
daha duzenlidir.

D) Avustralya gevresinde yuksek basing alant olugmustur.

E) Kuzey Yanmkire'de, ytiksek basing alanlan Giney
Yanmkire’den daha genig alanlarda etkilidir.

Surekli basing kusaklarindan dogarak, yeryiiziinde genel
hava dolagimi seklinde esen alizeler, bati ve kutup rizgarlari
olmak Uizere surekli riizgarlar olugmusgtur.

Buna gébre, siirekli riizgariarla ilgili olarak, agagidakiler-
den hangisi sdylenemez?

A) Genis alanlan etkilerler.

B) Etkilendikleri yerlere bol yagis birakirlar.
C) Yiliginde surekli ayni yénde eserler.

D) iklim &zelliklerinin olugmasinda etkilidirler.

E) Dinya’nin ekseni gevresinde dénmesi nedeniyle yonle-
rinde sapma olur.
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8. Dinya’nin ekseni gevresindeki hareketini batidan doguya
dogdru yapmasi nedeniyle hava kutleteri Kuzey Yanmkire'de

hareket yéninin sagina, Giney Yarimkire'de ise soluna
saparlar.

| ]

n v
Buna gére, yukarida sapma yonleri gosterilen basing
merkezlerinden hangileri Kuzey Yarimkiire’de bulunur?

A)lvell B) I ve lll C)livelll

D) live IV

E) lll ve IV

Yukarida gériilen hava hareketi, Diinya izerinde isaretli
olan merkezlerden hangisinde olugur?

A) I'de, temmuz ayinda B) {I'de, ocak ayinda

C) Il'te, yil boyunca D) IV'te, yil boyunca

E) V'te ocak ayinda

10. Asa@ida g farkl bélgeye esen riizgarlar numaralandirilarak
gosteriimistir.

30°

I/' N
40°
El 50°

Bu rizgarlann sicakliga olan etkisi agagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmigtir?

11. Bir merkezin riizgar yonii ile gevresindeki yersekillerinin
uzanis dogrultusu arasinda paralellik bulunur.
Kuzey

N

Buna goére, yukarida egyilkselti egrileri ile gizilmig
topografya haritasinda igaretli olan M noktasinin yillik
rizgar frekans gilii agagidakilerden hangisi olabilir?

i

12. Asagdidaki sekillerde deniz meltemi ve yaz musonlarinin olu-
sumlar gésterilmigtir.

G(’mdﬂj Yaz |
AB AB
v8 —= Y8 —
Kara Kara
Deniz meltemi Yaz musonu

Buna gdre, deniz meltemi ve yaz musonu rizgarlarinin
benzer olan 6zelligi agagidakilerden hangisidir?

A) Kiyi kesimine bol yagdis birakmalan

B) Kara ve denizlerin farklt isinmalan sonucunda olugmalan
C) Tanmsal etkinlikler Gzerinde bliylk dneme sahip olmalarn
D) Etkili olduklar yerlerin iklimini etkilemeleri

E) Dinya’nin eksen egikligine bagl olarak olugmalar

13. L

Dalmagya kiyilarinda vadilere kanalize olarak esen so-
guk ve kuru ruzgarlardir.

Il. Misir ve Libya kiyilarina esen sicak ve kuru riizgarlardr.

lll. Kara ve denizlerin gln iginde farkl istnmasina bagl ola-
rak esen serinletici rizgarlardir.

Yukarida tanimlanan yerel riizgarlar, sirasiyla agagida-
kilerden hangisinde dogru verilmigtir?

I I 1 ! I —
A) Yikselir  Digiror  Disiirdr A) Mistral Sirokko  Meltem
B) Dusirir  Disdrir  Yikseltir B) Sirokko Etezyen  Bora
C) Yikseltir  Dusirir  Yiikseltir C) Bora Hamsin  Meltem
D) Dusirir  Yokselr  Yikseltir D) Krivetz Fohn Etezyen
E) Disirir  Yokseltr  Dasurdr E) Bora Sirokko  Krivetz
//I Konu Testi EA-SOZ 7 : 1-C 2-A 3-A 4-D 5-C 6-C 7-A 8-C 9-A 10-D 11-D 12-E
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iKLIM (NEMLILIK VE YAGIS)

Havanin sicaklid arttikga, nem tagima kapasitesi de artar.

Agagidakilerden hangisi bu bilgiyle agiklanamaz?

A) Ekvatoral bélgede maksimum nemin fazla, kutuplarda
az olmasi

B) Su buhar yogunlagirken gevrenin bir miktar isinmasi

C) Sis yogunlugunun gece fazla, giinduz az olmasi

D) Bir dag yamaci boyunca yikselen havanin yagis birak-
masi

E) Fohn riizgarlaninin kurutucu etki yapmasi

Mutlak nem miktannin fazla oldugu yerlerde giindliz sicak-
liklar ile gece sicakliklan arasindaki fark az olur.

Bu durum agagidakilerden hangisinde lirgindir?

A) Sdirekli algak basing merkezlerinde

B) Dag doruklarinda

C) Orta Kusak karalarinin i¢ kesimlerinde
D) Dinamik ylksek basing merkezlerinde
E) YUksek platolarda

Agagidakilerden hangisi diger doérdiiniin nedeni olarak
gosterilebilir?

A) Ganlik sicaklik farklarinin az olmasi

B) Havadaki su buhari miktarinin fazla olmasi
C) Dogal bitki 6rtistiniin gur olmasi

D) Yeryizunun ist kaybinin az olmasi

E) Yilik yagis miktaninin fazla olmasi

Gece ve gundlz sicakliklari arasindaki fark, dncelikli olarak
havadaki su buhar miktarina bagh olarak degisir.

Merkez %er:e(%t):. G‘g:g ﬁ(fcs)'c'
X 9 31
Y 19 27
Y4 8 20
T 15 25
S 21 34

Buna gére, yukandaki tabloda gece ve giindiiz sicakhk-
lan verilen merkezlerden hangisinin atmosferindeki su
buhari miktari en azdir?

A) X B)Y CZz D)T E)S

V4

5.

Yukaridaki gekilde deniz (izerinden gelen hava kitlesinin

hangi noktada bagil nem en yiksek olur?
A) K B) L C)M D) N E)P

Bir hava kutlesinde maksimum nem miktaryla mutlak nem
miktan arasindaki fark “nem agigim” ifade eder.

—e maksimum nem

(gr/m3) mutlak nem (gr/m3)
25 25
201 20
15+ 15
104 -+10
51 -5

] nom v v _°

Buna gore, yukaridaki grafikte maksimum ve mutlak nem
miktarlan verilen hava kiitlelerinden hangisinin nem aci-
g1 en fazladir?

Al B) Il c) Il D) IV E)V

Bagil nem orani agagidakilerden hangisinden daha az et-
kilenir?
A) Bitki tlrt

D) Sicakiik

B) Enlem
E) Denize gére konum

C) Rlzgar

Havanin badil nemi ile sicaklik ters orantilidir.

(%)
100

80 /N

60 h
40 /
N

20
0

1 [} mn v v

Yukaridaki grafikte, bir merkezde ayni gin iginde beg farkl
zamanda 6lgllen bagil nem oranlan gdsterilmistir.

Buna gore, bu merkezde mutlak nem miktarinin de-
gismedigi disunildiiginde, olgimlerden hangisinde
hava sicakhginin en yiiksek oldugu sdytenebilir?
A)l B) Il cyu D) IV Eyv
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9. Bagil nem orani %80 olan bir hava ktlesinin bir siire sonra 13. Asagidaki tabloda Giliney Yarnmkire'de yer alan bir mer-
%55’e dugmugtar. kezin aylik yadis ortalamalar verilmigtir.

Yalnizca bu bilgiden yararlanarak agagidaki yargilardan

hangisine ulagilamaz? Aylar Yagl(?n r:‘i)ktarl Aylar Yagl(?n r:‘i;(tarl
A) Havadaki nem agigi %45 olmustur. Ocak 102 Temmuz 10
B) Hava kitlesi yagis birakmustir. Subat 98 A§us}os 15
N Mart 70 Eylul 25
C) Havanin sicakhidi artristir. Nisan 55 EKim 25
D) Hava kdtlesinin tastyabilecegi nem miktar artmigtir. Mayis 55 Kasim 60
E) Havanin doymast igin gereken nem miktar artmigtir. Haziran 30 Arahk 80

Buna gore, bu merkezinde yagisin mevsimiere gore
dagihgi asagidaki grafiklerden hangisinde dogru olarak
10. Sis olusumu, havadaki nemin alttan soguyup yogunlagmasi- ve?ilr:?ilgtif? ICaK] grat e gru
na baglidir. Genellikle nemii hava kutleleri soguk bir yizeye

temas ettiklerinde yogunlasip sis olusur.

Buna gore, agagida verilen hava hareketlerinden hangi-
sinde sis olusumu gézlenemez?

A) — B) P
soguk itk
kara . denjz
0" ez 5.panar K| i.ba};ar
C) — D)
mm

sicak ik 300
kara deniz

200

E) 100

Yaz S.bahar Kig i.bahar

7

11. Sicakhdin yil boyunca 0° C’nin aitinda oldugu bir yérede,
asagidaki yagigtardan hangilerinin daha fazla gérilmesi

beklenir?
A) Kirg - kar B) Kirag - yagmur Yaz S.bahar Kig l.bahar
C) Dolu - ¢iy D) Kar - yagmur

E) Ciy - kirg

14. Yogunlasma ve yadisin meydana gelebilmesindeki kogullar-

12. Asaidaki grafikte bes merkezin maksimum nemileri ile mut- dan biri hava kitlesinin sogumasidir.

lak nemleri verilmistir. Buna gore, agagidaki hava kiitlelerinden hangisinde yo-

gunlagma meydana gelemez?
[ Maksimum nem

ggzlm3) Il Mutlak nem B

— A) Q /4 B)
24 o ‘i‘:}
16

8}

0 ;
1 I 1] v A

Yukandaki grafige gore, agagidaki yargilardan hangisine
ulagtlamaz?

A) |. merkezde havanin bagi nemi %50'dir.
B) V. merkezde havanin nem agigi en azdrr.
C) Il. merkezde hava sicakhdi en yliksektir.

D) IV. merkezde mutlak nem daha fazladrr.

E) Iil. merkezde yadis olasiigi daha ylksektir.

/f I Konu Testi EA-SOZ 8 : 1-B 2-A 3-E 4-C 5-E 6-E 7-B 8-B 9-E 10-D 11-E 12-B 13-C

2006/2007 - OSS Cografya - Konu Testi




.

basarmak icin bire bir

0SS
Cografya

Konu Testi

| ea-soz || Test6

IKLiM (SICAKLIK)

1.
&

2.
g

3.

4,

Troposfer katmaninin kalinhg: tropikal bolgelerde yaklagik
15-18 km iken kutup bolgelerinde yaklagik 6-9 km'dir.

Bu durum, agagidakilerden hangisinin etkisiyle ac¢iklana-
maz?

A) Yergekimi

B) Sicaklik

C) Kara ve deniz dagilisi

D) Gizgisel hiz

E) Dinya’nin geoid sekli

Troposferin st kisimlan Glineg isinlanni dogrudan aimasina
kargilik, alt kisimlannda sicaklidin daha yiksek oldugu go-
ralar.

Bu durumun en dnemli nedeni agagidakilerden hangi-
sidir?

A) Gunes iginlannin buylk bir kisminin troposferin st
yuzeyinden yansimasi

B) Troposferin (st kesimlerinde rlizgar siddetinin daha
fazla olmasi

C) Troposferin daha gok yerylzinden yansiyan iginiarla
Isinmasi

D) Yukseldikge atmosfer yogunlugunun azalmasi
E) Gunes iginlaninin Gst kisimlarda sogurulmasi

Atmosferin yeryiiziine degen en alt katman olan tropos-
ferde ylikseldikce agafidakilerden hangisinde azalma

olmasi beklenmez?

A) Bulutlarin yogunlugunda
B) Dikey hava hareketlerinde
C) Nem miktaninda

D) Atmosfer basincinda

E) Isinma ve soguma hizinda

Yeryiiziinde sicaklik dagiigiyla ilgili, agagida verilenler-
den hangisi enlemin sicaklik Gzerindeki etkisine bir or-
nektir?

A) Kuzey Yanmkire’'nin Glney Yanmkire'ye gore daha
sicak olmas)

B) Yengeg¢ Donencesi’'nin kuzeyinde bati-dogu uzanigh
daglarin gliney yamaglarinin daha sicak olmasi

C) Kuzeybati Avrupa’nin kig mevsiminde Orta ve Dogu
Avrupa’dan ik olmasi

D) Kanada’nin dogu kiyilannin bat: kiyilanindan soguk olmasi

E) Asya’nin glney kiyilarinda yilik ortalama sicakliklarnin
Japonya'dan yuksek olmasi

5.

Ekvator’dan kutuplara dogru, Gines isinlaninin yere diigme
acisi kugular ve iginlann atmosferde kat ettigi yol uzar. Bu
nedenle sicaklik ortalamalari genel olarak azalir.

Buna gore, agagidakilerden hangisinde bu durumun et-
kisinden s6z edilemez?

A) Kalici karlanin yikseiti sininnin kutup kusadinda deniz
seviyesinde olmasi

B) Tropikal Kugak'taki denizlerin tuzluluk oraminin Orta
Kugak’taki denizlere gére daha fazla olmasi

C) Giliney Yarimkure'de glineyden esen riizgarlarn sicak-
h@ diiglrmesi

D) Dénenceler gevresindeki karalarin Ekvator’a gére daha
sicak olmasi

E) Bitkilerin enlemlere gore kugaklar olugturmasi

Agagidakilerden hangisi, Giineg i1ginlaninin yere diigme
acis1 etkilerinin bir sonucu olarak yeryizinde gériilen

bir durum degildir?

A) Kuzey Yanmkure'de temmuz ayinin aralik ayindan sicak
olmasi

B) Ogle vaktinde sicakigin sabah ve aksam vakitlerinden
ylksek olmasi

C) Avrupa’nin kuzeyinde sicakligin guineyinden distk ol-
masi

D) Kuzey Yarimkire'de eyldl ayt sicaklik ortalamalarimn
mart ay! sicaklik ortalamalanndan yuksek olmasi

E) Dogu-bati dogrultulu bir dagin ayn yulkseklikteki kuzey
ve guiney yamaglarinin farkl isinmasi

Asagidaki haritada dort tarkh merkezin yillik ortalama sicak-
g verilmigtir.

Ekvator

M N
18°C 24°C

Haritadaki K merkezinin L merkezinden ve N merkezinin
M merkezinden daha sicak olmasinda agagidakilerden
hangisi belirleyici olmugtur?

A) Ekvator'a uzaklik

B) Denize gbre konum
C) Sicak su akintilan

D) Giiney yonli rizgarlar
E) Yikseiti
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8. Gunes iginlannin atmosferden gegerken aldigi yolun uza- 11. 1. Bati Avrupa kiyllannin ayni paralel lizerindeki Dodu Ka-
masi enerji kaybini arttirir. nada kiyllarindan daha sicak olmasi
I M m li. Denize dénuk yamaglardaki bitki 6rtdsinun ig kesime
LYDA. YDA, LYDA. donlk yamaglara gére daha glr olmasi
90° QNN 90° 90° . Kiyi meltemlerinin glindiiz ve gece saatlerinde birbirine
R N i 2it ydnde esmesi
60 i 60 v 60°
\\ IV. Kuzey Yanmkiire’de mart ay! sicaklik ortalamasinin eylil
30 30° <G 30° ay sicaklik ortalamasindan daha duisiik olmasi
£ 5 5 ¥ £t & 3 ¥ § & = = Yukaridakilerden hangileri kara ve denizlerin farkh isin-
g 5 & § 3 g & £ g % & £ ma dzelligine sahip olmalarinin sonuglarindandir?
8 I ﬁ bt & T 8 b} & T 3 =
& & &
A) Yalniz | B) Yalniz Ilf C)lvell
v v D) Il ve ill E) lll ve IV
LYDA. LYD.A.
90° 90°!
60° 60°
A )y 12. Yaz mevsiminde ayni enlem iizerindeki denizier karalardan
3 N S0 v daha serin, kig mevsiminde daha sicaktr.
£ E 3 = £ 5 = A§a§|dak!|erden hangisi, bu yargiyi destekleyen bir
S £ 5 3 g & = g ornek degildir?
= § 49 X = § 0z
&8 T 8 3 &« T & g
Y Y
A) Ekvator gevresinde yillik sicaklik farkinin az olmasi
Buna gore, yukarida Giines tginlarinin yere diigme agilari - L o .
grafigi verilen merkezierden hangisinde, iginlarin atmos- B) O|cak ?ylnda Sibirya gevresinin Dinya'nin en soguk yeri
ferde ugradig! enerji kaybi en azdir? oimas
C) Giineydogu Asya'da muson rizgarlannin yil iginde yon
A)l B) Il C) il D) v E)V degistirmesi
D) Orta Avrupa’nin yaz mevsiminde Bati Avrupa kiylarin-
dan sicak olmasi

9. Asagida sicaklikla ilgili verilen olgulardan hangisi, Diin- /’ E) Ky Ege’de kig sicakliklaninin i¢ kesimlerden daha yk-
ya'nin ekseni gevresindeki hareketinin bir sonucudur? sek olmasi

A) Dogu-bati dogrultulu daglarin kuzey ve giiney yamag-
lanmin farkh isinmasi
13. Okyanus yizeylerinde olugan akintilarin sicakiigi ile dog-
duklan bolgenin sicaklik ézellidi arasinda dogrudan bir iligki
C) Kuzey Yarimkire’de glineyden, Guiney Yarimkire'de bulunur.
kuzeyden esen ruzgarlarin sicakligi arttirmasi

B) Ekvator'dan kutuplara dog@ru sicaklikiarin azalmasi

D) Yukseklere gikildikga sicakligin azalmasi

E) Ogleden sonra, sicakiik degderlerinin sabah saatlerine
gore daha ylksek olmasi )
1l

Ekvator

10. Asagidaki grafikte bes merkezin 21 Haziran'daki glindliz
sUreleri verilmigtir.

|

Buna goére, yukaridaki haritada numaralandinimig okya-
nus akintilarindan hangileri sicak su, hangileri soguk su
akintilan 6zelligindedir?

Sicak su akintisi Soduk su akinhisi

| il m v v A) fvell il ve IV
Bu merkezlerin tamaminin deniz kiyisinda oldugu B) lvelli HvelV
bilindigine goére hangisinde gunliik sicakhk ortala-
masinin en fazla oimasi beklenir? ©) Il ve I IvelV

D) Il ve IV lvelll
Al B) I Cy D) IV E)V E) ill ve IV Ivell
//’ [Konu Testt EASGZ 5 : 1C 2E 3B 4B 5A 6D 7E 8D 9C 10B 11E 12D
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Bir bélgedeki daglarin kuzey yamaglari yil boyunca diger
yamaglardan daha gok giineglenip 1siniyorsa, bu bélge
ile llgili agagidaki yargilardan hangisi dogru olur?

A) Dénenceler arasindadir.

B) Kuzeyinde okyanus buiunur.

C) Guney Yanmkire’'nin orta kugagindadir.

D) Yersekilleri dogu-bati uzantihidir.

E) Dogal bitki 6rtiist grdar.

Glnes
Isinlan

Giiney Kuzey
Baki durumu yil boyunca yukaridaki gibi olan bir dag
i¢in, agagidaki yargilardan hangisi yanlighr?
A) Ekvator lizerinde yer alir.
B) Gilney yamag kuzey yamagtan daha sicaktir.
C) Yengeg Dénencesi’nin kuzeyindedir.
D) Guney yamagta kahci kar sinirt daha yuksekten geger.

E) Kuzey yamaglarda bulunan bitkilerin olgunlagma suresi
daha uzundur.

Asgagidaki grafikte, (¢ farkh merkezin yilik sicaklk egrisi ve-
rilmistir.
Sicaklik (°C)

30 - e S BT -
|~ "~,£___..-"\. "“"-»..K

20 yd P 2N

7 L] ™~ L K
n *
10 e > W

> N
e .
0t M

-10

O $§ M NMHTAEE KA
Bu merkezlerle ilgili olarak, agagidaki yargilardan

hangisi dogrudur?
A) K'da yilllik sicaklik farki, L’den fazladir.

B) M’de don olayi ve kar yadigi goralirken, K ve L'de go-
rilmez.

C) L'nin sicaklik ortalamasi, K'dan fazladir.
D) M’de iklim L'ye gére daha ihmandir.
E) Tam merkezlerde dort mevsim belirgin olarak yaganir.

4.

Gece (°C) | Gundiz (°C)
| -5 20
1 5 10
1 10 30
v 20 24
\ -2 12

Yukarida gece - giindiiz sicakliklan verilen merkezlerden
hangisinde havada bulunan nem miktarinin daha fazla
oldugu sodylenebilir?

Al B) Il o) il D) IV E)V

Sicaklik dagiligiyla ilgili, asagida verilenlerden hangi-
sinin digerlerinden farkl bir nedene bagh oldugu séyle-
nebilir?

A) Collerde gunlik sicaklik farklarnnin fazla olmasi

B) Kisin bulutlulugun fazla oldugu gunlerde sicakligin
bulutsuz glinlerden ylksek olmasi

C) Kuzey Yanmkure’'de Orta Kugak’ta yer alan bir dagin
guney yamacinin kuzey yamacindan daha sicak olmasi

D) Avrupa’'nin bati kiyilannda yillik sicakhk farklarinin
Kanada’nin dogu kiyilarindan az olmasi

E) Ekvatoral Kugak'ta isinma ve soguma hizinin az olmasi

Agagida Dinya temmuz ayi indirgenmis izoterm haritasi ve-
rilmistir.

Bu haritada isaretli olan X ve Y noktalarimin sicakhiginin
farkh olmasinda;

I. yukselti
il. mevsim
Ill. Ekvator'a uzakitk
IV. okyanus akintilan
gibi etmenlerden hangilerinin etkili oldugu savunulabilir?

A) lvell B) | ve IV C)livell

D) llve IV E) lil ve IV
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Asadida deniz seviyesinden baglayarak atmosferde dikey 10. Asagida yeryiiziiniin indirgenmis yillik izoterm haritasi veril-
dogrultuda yol alan bir meteoroloji balonunun sicaklik degi- migtir.
sim grafigi verilmigtir.
(*C)
10
5 /1(
0
. \7
X
Yerden yansiyan iginlar nedeniyle atmosferde yukseldikge
sicaklik ortalamasi her 100 m de 0,5 °C azalrr. . . . -
Bu haritadan yararlanarak agadidakilerden hangisine
Buna gére, balonun X ve Y noktalarindaki yiikseltisi ulagilamaz?
agagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?
sag 9 gru verfimig A) Kuzey Yarimkure'de sicaklik egrileri daha ¢ok kivrim
yapmistir.
X Y B) Giliney Yarimkire'de, izoterm egrileri kitalann bat
A) 3000 m 1000 m kiyilarinda kuzeye dogru kivrim yaprmgtir.
B) 1500 m 500 m C) 10 °C egrisi Kuzey Yanmkire'de daha gok sapmistir.
C) 2000 m 1500 m D) Gilney Yanmkure’de en ylksek sicaklik 20 °C’dir.
D) 1000 m 3000 m E) Kuzey Yarimkure’'nin sicaklik ortalamasi daha ylksektir.
E)  3000m 2000 m
11. Yeryiizii daha gok yerden yansiyan iginlarla 1sindigindan,
yukseldikge sicaklik her 200 metrede 1 °C azalir.
Gergek sicakhdi ile indirgenmis sicakhd arasindaki I“\§a§|d_a;(ilerden hangisi, bu yargiyi destekleyen bir
farkin fazla oldugu bir merkez ile ilgili olarak agagidaki Ornektir?
ozelliklerden hangisi hakkinda kesin bir yargiya varila- A) Kuzey Yarnimkure'de guineyden esen riizgarlarin sicakhigi
bilir? arttirmasi
/’ B) Deniz kiyisinda bulunan yerlerde sinma ve soguma
A) Denize kiyisi bulunmamaktadir. hizinin daha az olmasi
B) Ylksek enlemlerde yer alrr. C) Bir dag yamacindaki bitkilerin dikey dogrultuda farkl
|
C) Deniz seviyesinden ylkseltisi fazladir. kugaklar olugturmasi
D) Gi | sik acilaria al D) Guney Yanmkire'deki daglann ayni ylkseltideki kuzey
) Ganeg iginanini egik acilaria alr. yamaglarinin giiney yamaglarindan daha gok 1sinmasi
E) Villik sicakiik farki azdir. E) Yaz mevsiminde, deniz Uzerinden karaya dogru esen
ruzgarlarin serinletici etki yapmasi
Bir merkezin élgtilen sicakligina “gergek sicaklik” denir. Yik- 12. Agagdaki haritada, ocak ayinda 0 °C izoterm egrisinin
seltinin sicaklik Gzerindeki etkisi ortadan kaldinlarak belir- gegtigi yerler gdsterilmigtir.
lenen sicaklija ise “indirgenmig sicakiik” denir. & -
[J Gergek sicakiik v ‘
¢C) I indirgenmis sicakiik 0’C
2571
20 3 Ekvator
10
51 Bu egrinin P ve R noktalarinda farkh dogrultularda sap-
n m i v v masi agagidakilerden hangsinin etkisiyle agiklanabilir?
Yukaridaki grafikte gergek ve indirgenmis sicakhk —FB. —B
degerleri verilen ayni enlem {izerinde yer alan merkez- A) Enlem Yikselti
lerden hangileri arasindaki yiikseiti farki en fazladir? B) Karasallik Baki
C) Yukselti Basing
A) lvelll B) lve IV C)llveV D) Nemililik Enlem
D) llive V E)IVveV E) Sicak su akintisi Karasallik
iC 2 3E 4E 5D 6D 7C 8C 9E 10D 11-B 12C 13C
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TURKIYE‘DE NUFUS VE YERLESME

Asagidakilerden hangisi, nifus cografyasinin ilgilendigi
konulardan biri degildir?

A
B

C) Nufusun sektorlere gore dagilimi

) Nuifus dagihsint etkileyen faktorier
) NuUfus deg@isimi ve nufus hareketleri
D) Ekonomik faaliyetlerin dagiligi

E) Ndfusun cinsiyete gore durumu

Asa@idaki haritada nufus artis hizimin Tarkiye geneline
dagiligi géralmektedir.

Nufus artis hizi (%o)

Bu harita incelendiginde asadidaki yargilardan hangisi
ne varilamaz?

A) Nufus artis hizi bolgesel ve yoéresel farklar géstermek-
tedir.

B) Kuzeydogu Anadolu ve Dogu Karadeniz’'de niifus azal-
maktadir.

C) Karadeniz ve Dogu Anadolu bélgelerinde dogum orani
dusktdr.
D) s olanaklar fazla olan yorelerde niifus artis hizi fazladr.

E) Guneydogu Anadolu Bolgesi’'nde nufus artis hizi Turkiye
ortalamasinin Ustundedir.

Tanmsal nifus yogunlugu, tanm nifusunun tanmsal yz6l-
clime bolinmesiyle butunur. Tlrkiye’de tanimsal nifus yo-
dunlugu daglik yorelerde fazla, genig duzluklerin oldugu sa-
halarda dusuktdr.

Buna gore, yukandaki haritanin numarali yérelerinden
hangilerinde tanmsal niifus yogunlugunun daha disuk
olmasi beklenir?
A)lvell

D) IVveV

B) | ve lll
E) I, Ilvelll

C) Il ve 1l

Ve

4.

Asagidakilerden hangisi bir Glkede kirdan kente gociin
hizlanmasiyla gozlenebilecek bir durum degildir?

A) Kentlerin plansiz buyumesi

B) Baz kirsal alanlarda Uretimin dismesi
C) Kentlerde beseri hizmetlerin aksamas!
D) Kentlerde igsizlik oraninin artmast

E) Tanmsal nlfus yogunlugunun artmas

Asagidaki grafik Tlrkiye'de yillara gore kir ve kent ndfus
artig oranini gostermektedir.

(%%o)
100 -
%0}
80f--
70
60}
50 1ot
40 ook
30}
20}

—e— Kentsel -~ o — Kisal

o 3,

i
4

1975-1980 |-
1980-1985[
1985-1990 |
1990-2000 "

1965-1970 |-
1970-1975 -~

1955-1960 |--
1960-1965 {--

1945-1950 |-
1950-1955 f-=-we-f-o--

1927-1935
19351940 f -+-iv-+-[ -1 -
1940-1945 |-

Bu grafigin incelenmesiyle agagidaki yargilardan hangi-
sine ulagllamaz?

Kentlesme hizi yillar iginde dalgalanma géstermektedir.
Kentsel nifus artiginda dogumlarin fazla olmasi etkilidir.
C) Kir nifusunda 1980’den sonra azalma olmustur.
D) Kentlegsme hizi 1980-1985 arasinda en ylksektir.

)

1950 yilindan sonra kentiesme sureci hizlanirken kirsal
nifus orani dismustir.

Bir lilkede ntifus artisint sorun haline getiren durum
asagidakilerden hangisidir?

A) Ndfusun yag ortalamastnin diigtk olmast

B) Kadin sayisinin erkek sayisindan fazla oimasi
C) Temel ihtiyaglarin kargilanamamasi

D) Kentsel nifusun kirsal nifustan fazla olmast

E) Nufusun sektérel dagiiminin dengesiz olmasi
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7. Asagidakilerden hangisi, bir ilkenin geng¢ niifuslu
oldugunun gostergesi olamaz?

A) Geng bagiml sayisinin fazla olmasi

B) Calisma gagindaki nifusun yas ortalamasinin disik
olmasi

C) Dogum oraninin fazla, bebek 6limlerinin disik olmasi
D) Yash bagimli oraninin duslk olmasi

E) Yash nufus icinde kadin nufus oraninin fazla olmasi

8. Sosyo-ekonomik yonden gelismis Ulkelerde nifusun iki kati-
na ¢gikmasi i¢in gereken sure uzundur.

Agagidakilerden hangisinde bu siirenin digerierinden

daha uzun oldugu séylenebilir?
A) lsveg B) Meksika

D) Hindistan

D) Arjantin
E) Turkiye

9.  Asagidaki tabloda bir bélgenin 1970-2000 yillart arasindaki
fizyolojik ve tanmsal niifus yogunluklarn goriilmektedir.

Fizyolojik | Tarimsal
1970 150 120
1980 200 100
1990 220 90
2000 280 45

Fizyolojik ve tanmsal nifus yogunlugu kavramlan goéz
oniine alindiginda, tablodaki bilgilerden yararlanarak,

agagidakilerden hangisine ulasilabilir? /f

A) 1970 yiinda nifusun buylk bdlimua tarm digi sektor-
lerde galismistir.

B) 1980 yilindaki nuifus artigi % 50 olmustur.

C) 1980-1990 yillart arasinda, nifus artis hizi diger yillara
gOre daha azdrr.

D) Tarimda galisan isguctu yillara gére ayni hizla azalmistir.

E) 1990-2000 yillan arasinda nufusun yarisi tanm sek-
térunde caligmigtir.

10. Nifusu hizh artan bir iilkede, asagidakilerden hangisi
beklenmez?

A) Kalkinma hizinin diigmesi
) Kisi basina dusen gelirin azalmasi

O

) Tuketici sayisinin artmasi

=]

) Nitelikli iggUcinin artmast

E) Dis ticaret agiginin buyumesi

11. Bir lilkenin niifus piramidi incelenerek o iilkenin nifus ya-
pisiyla ilgili agagidaki bilgilerden hangisine ulasilamaz?
A) Cinsiyete gére niifus oranina

B) Nufus artiginin dlsik veya yliksek olduguna

S O

)
) Yas bagimlilik oranina
)

Nifusun yas ortalamasina

m

} Nufusun okuryazarlik oranina

12. Gelismis Ulkelerde dogum orani diiglk oldudu igin nifusun
yas ortalamasi yuksektir.

Buna gore, agagidaki niifus piramitlerinden hangisinin
daha gok geligmig bir lilkeye ait oldugu soylenebilir?

A
15

K E B) EAK
65 65
15
(Niifus (Nufus
2 10 1

10 1 2 % 2 2 %)

0 E K D) E
65 65
15 15
2 10 1 2 2 10
E)

E_K

K

12

13. Asadidaki tabloda, Tirkiye'de bazi sayim yillarina gore
kentlerde ve kirsal kesimlerde yasayan kadin ve erkek nu-
fuslan gorulmektedir.

Kent Kir

Yillar| Erkek Kadin Erkek Kadin

1935 1.969.968| 1.832.674| 5.966.802| 6.388.574
1950 | 2.818.318] 2.427.019| 7.755.239| 7.947.612
1965 | 5.783.813| 5.022.004 [10.213.151]|10.372.453
1980 | 10.272.130]| 6.378.387 [12.423.232|12.668.718
1990 | 17.247.553| 16.078.798 | 11.359.494|11.787.190
2000 | 22.427.603|21.578.671 |11.919.132(11.878.521

Bu tablodaki bilgilerden yararlanilarak asagidaki so-
nuglardan hangisine ulagilamaz?

A) 1935’te kadin nufusu erkek nufusundan daha fazladir.
B) 2000’de erkek niifusu kadin nifusundan fazladir.

C) Kentlerde kadin ve erkek nifus orani arasindaki en bu-
yuk fark 1980’de olmustur.

D) Butun yillarda kirsal nifus iginde kadin sayisi fazladir.

E) Kentlerde erkek nlfusu tim yillarda fazladir.

14. Tanmin makinelesmesi kirdan kente géct hizlandiran bir

etmendir.

Bu genelleme, agagidaki illerden hangisi igin uygun de-
qildir?

A) Konya B) Sanhurfa C) Adana

D) Giresun E) Aydin

EA-SOZ 16 : 1-B 2-D 3-D
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TURKIYE‘'DE NUFUS VE YERLESME

YeryUzunin toplam alan, 510 milyon km? oimakla birlikte
yalniz % 17’si yerlesmeye elveriglidir ve bu alanlar “6kimen”
olarak adlandirilir.

Asagidakilerden hangisi, 6kiimen alanlardan biridir?

A) Kutup bélgeleri
C) Batakliklar

B) Denizler
D) Coller
E) Stepler

Asagidakilerden hangisi yerlesmeyi sinirlayan faktorler-
den biri degildir?

A) Kuraklik
C) Engebeiifik

B) Dustik sicaklik
D) Volkanik araziler

E) Karstik yapi

Asagidakilerden hangisi kir ve kent ayriminda olgit ola-
rak alinmaz?

=

Nufus miktan

o=

Ekonomik faaliyetin tlru

O

Kadin ve erkek orani

@)

idri yapi

m g

Mimari yapi

Karadeniz Bolgesi'nde kir yerlesmeleri daginik Akdeniz'de
ise toplu gérunimdedir.

Bu durum;

l. yersekilleri,

Il. su bulma olanakliari,
Il zemin yapist

ozelliklerinden hangilerinin yerlegsme lizerindeki etkisini
gostermektedir?

A) Yainiz | B) Yainiz |l

D) I ve Hli

C)lvell
E) ll ve lll

5.

Genis bir arazi Gzerinde kurulan, tarim veya hayvancilik
ya da hem tarim hem hayvancilik yapilan kéyalti yer-
legsmesi, agagidakilerden hangisidir?

A) Kom B) Divan C) Yayla

D) Giftlik E) Mezra

Asagidaki grafik Turkiye'de bolgelere gore kentlegsme oran-
larini géstermektedir.

(%)
80
704
solf |4
501t

40/
3o0|f -
20
10/
0

MARMARA
iC ANADOLY
G.D. ANAD.
AKDENiZ
DOGU ANAD.
KARADENIZ
TURKIYE

Kentlesme oraninin grafikteki gibi bolgesel farklar gés-
termesinde, bolgelerin

|. ekonomik etkinlikier,
II. ulagim olanaklari,
1. yersgekitleri
ozelliklerinden hangileri etkilidir?
A) Yalniz | B) lve ll C) lvelll

D) i ve lll E)I, llvelll

Hinterland, kentlerin etkiledigi ve karsilikh iligki icinde oldugu
alandir. Bir kentin hinterlandi ne kadar genis ise, ekonomik
faaliyetleri de o élglde gesitlilik gdsterir.

Buna gore, asagida hinterlandi gdsterilen kentlerden
hangisinde ekonomik faaliyetlerin daha gesitli oldugu
soylenebilir?

— idarisinir . Hinterland

B)
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10.

Kentlerin fonksiyonlarina goére siniflandinimasinda, kentin 11. Ky evlerinin gatilarinda iklimin yani sira ekonomik faaliyetler
kurulup gelismesinde etkili olan ekonomik, idari ve kultirel de belirleyicidir.
etkinlikler dikkate alinir.
! r dikkate ahinir Asagidaki sekillerde Giresun, Harran ve Konya yérelerinde,
Buna goére asagida verilen kentlerden hangisi hem tarim, kirsal alanlardaki evlerin cati mimarisi gosteriimistir.
hem sanayi, hem de turizm kenti olarak nitelendiriiebilir?
I i 1]
A) Adana B) Bursa
C) Antalya D) Ankara
E) Erzurum Giresun Harran Konya
Bu yérelerin hangilerindeki mimari Gzerinde ekonomik
faaliyetlerin etkisi belirgindir?
A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell
D) I ve lll E) lve I
12.
Kentlerde ekonomik faaliyetler gesitli oimakla birlikte bunlar-
dan biri ya da birkagi 6ne gikar ve fonksiyonlar bakimindan
kentler siniflandirlirken dnce bu faatiyetler géz 6niine ahnir.
Buna gore, asagidaki kentler fonksiyonlari bakimindan
siniflandirildiginda hangisi digerleriyle ayni grupta yer
almaz?
A) Giresun B) Kirgehir
C) Amasya D) Zonguldak # iklim ve dogal gevrenin etkisi gz oniine alindiginda,
E) Balikesir yukaridaki haritanin numaralanmis yérelerinden hangi-
sinde ahsap, hangisinde tag evlerin yaygin olmasi bek-
lenir?
Ahsap Tas
A) | 1l
B) Il 1]l
C) Il v
D) il \Y
E) \Y Il
Ekvatoral Bolge'deki kirsal alanlarda insanlar kaziklar (izeri-
ne inga ettikleri ahsap kullbelerde barinmaktadir.
gsli?;::ﬁlezrgen hangisi bu durumu olugturan nedenle 13. Bat Avrupa ve Kuzey Amerika'daki kir meskenleri iklim ve
¢ ’ dogal cevreden dnemli dlglide bagimsizdir.
) Bolgelerin agagidaki 6zelliklerinden hangisi, bu duru-
A) lIskandinavya’da kdy evlerinin ahsaptan yapitmasi mun nedeni olabilir?
B) Slrri)glsa‘md kiyilarinda iglu adi verilen buz evlerin yaygin A) Niifus yogunluklarinin fazla olmasi
B) Y iyelerinin yuksek ol
C) Japonya'da evlerin hafif malzeme kullanilarak yapiimasi ) Yagam seviyelerinin ylksek olmasi
. C) Goég al anlarinin fazla olmasi
D) Anadolu ve Iran steplerinde koy evlerinin kerpicten ) G aima of ! azia
yaplimasi D) Nufuslarinin yas ortalamasinin yiiksek olmasi
E) Sibirya'da kutlkten yapllmig evlerin yaygin oimasi E) Kirsal nufus oranlarinin az olmasi
//’ | Konu Testi EA-SOZ 17 1D 2C 3D 4E 5B 6C 7E 8A 9C 10D 11E 12D 13D 14D
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TURKIYE’'DE TARIM VE HAYVANCILIK

Danya nifusunun hizla artmasina bagh olarak meydana
gelebilecek aclik sorununu gozmek Uzere, sanayilesmis
Ulkeler birim alandan daha fazla verim almak igin bilim ve
teknolojiyi tarimsal faaliyetlere transfer ettiler ve “yesil
devrim”i gergekiestirdiler. Ancak bu tekniklerin glinimuzde
yerini kademeli olarak organik tarima biraktigt gorilmektedir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma neden olarak gos-
terilemez?

A) Toprak ve suyun, kullanilan kimyasal maddelerle asin
derecede kirlenmesi

B) Monokdltir tarnminin sonucu olarak biyolojik gesitliligin
azaimasi

C) Kullanilan tanm ilaglarinin Grlinlerin yapisina girerek
insana ulagmast

D) Teknolojiye ayak uyduramayan Ulkelerin tarimsal (re-
timden vazgegmesi

E) Topragin asin istenmesi sonucu erozyonun artmasi

Asagidaki tabloda, Turkiye'de topraklarn egim derecesine
gore yuzolgimu oranlari; grafikte Turkiye topraklarinin kul-
lanim bakimindan bélandsu gordimektedir.

[ Exili Dikili Alanlar  [] Gayir ve Otlaklar

B Orman Alanlan  [] g‘gﬁ’ \SS‘)" yerlesme,

Yalniz bu bilgilere dayanarak, agagidaki yargilardan han-
gisine ulagilabilir?

A) Dik ve sarp yerler doguya gittikge artar.

B) Ekili dikili alanlarin yarisi orta ve gok egimlidir.

C) Dize yakin alanlar otlak ve gayir olarak kullanimaktadir.
D) Hafif egimli arazilerde goguniukia bahge tarimi yapilir.

E) Daz alanlar daha gok kiyilarda bulunmaktadir.

Egim s |, SO (%) \c(;::g:g(%? /f
Diiz 0-1 11,4
Diize yakin 2-3 3,2
Hafif Egimli 4-8 1,9
Orta ve ¢ok egimli 9-15 16,1
Dik ve sarp 16 - 40 67,4

3.

Asagidakilerden hangisi, Tiirkiye’de tarimsal faaliyetieri
siniriayan etmenlerden biri degildir?

A) Engebeililik B) Kuraklik
C) Karstik zemin D) Dusuk sicaklik

E) Nemlilik

Asagidakilerden hangisi, Tirkiye’de makineli tarimin
yayginiagmasini engetleyen bir durum degildir?

A) Toprak mitkiyetinin kligiik olmasi

B) Bazi tarm alanlarinin engebelerle kesintiye ugramasi
C) Giftcilerin mali yénden yetersiz olmasi

D) Kirsal isgucunin ucuz olmasi

E) Kirdan kente goglerin yogun oimasi

Asagidaki grafik Turkiye’de bazi yillara gore ekim alanian ve
nadasa birakilan atanlarin ydzolgimund gostermektedir.

[JEkim alaniar £ Nadas alanlari

19%0 1980 1996 200 2003

~ 1950

1960

Grafikte 1980 yilindan sonra nadasa birakilan arazi oraninin
azaldidi gorilmektedir.

Bu durum oncelikle asagidakilerden hangisine bagla-
nabilir?

A) Sulama olanaklarinin gelismesine

(o]

Urain cesitliliginin artmasina

)
)

(@]

Makina kullaniminin yayginlagmasina

=]

Erozyonla mucadelenin yayginlagmasina

m

Yagislarin yeterli olmastna
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Asagidakilerden hangisi, Tirkiye’nin kiy1 bdlgelerine ait 10.
ozelliklerinden biri degildir?
A) Uriin gesitliliginin fazla olmasi
B) Kis ihkhd isteyen Grinlerin yetistiriimesi
C) Ticari degeri ylksek olan trtnlere adirhk verilmesi
D) Nadasa birakilan arazi oraninin fazla olmasi Yukaridaki haritanin %, O, [] isaretleriyle gosterilen y6-
- o . relerinde yaygin olarak yetistirilen driinter, agagidakiler-
E) Birim alandan saglanan verimin yliksek olmasi den hangisinde dogru verilmistir?
_* _9o 9
A) Aygigegi Zeytin Pamuk
B) Bugday Turunggil Zeytin
Tirkiye’de {retilen titin miktannda yillik dalgalan- C) Zeytin Pamuk Aygicegi
malarin az olmasi, asagidakilerden hangisine baglana- D) Aycicedi Tatin Zeytin
bilir?
E) Tatun Pamuk Turunggil
A) Uretimin devlet kontroli altinda olmasina
B) Daha cok kiyllarda Uretiimesine
C) Uretici sayisinin fazla olmasina 11. Musonlar Asyasr’nda yaygin olarak Gretilen gay, Tirkiye'de
D) Destekleme alimi yapiimasina yalniz Dogu Karadeniz'in Rize ile Hopa yoreleri arasindaki
L . kiy1 seridinde yetigebilmektedir.
E) Uretim alanlarinin genis olmasina
Bu durum, Dogu Karadeniz kiyilarinin agagidaki 6zellik-
lerinden hangisine baglanamaz?
//l A) Yagis miktarinin fazla olmasina
B) Bulutlu giin sayisinin fazla olmasina
Kisi ik Si
Asagidakilerden hangisinde verilen trinlerin ayni tarim ©) Kislann ik gegmesine
bélgesinde yetismesi olanaksizdir? D) Topraklarin yikanmis olmasina
E) Akarsu sayisinin fazla olmasina
A) Pamuk - Gay B) Sekerpancar - Bugday
C) Zeytin - Uziim D) Aygicegi - Susam
Tatln - Fi
E) Tutdin - Findik 12. Kiglar 1k ve glinesli giin sayisi fazla olan yerlerde seracilik
tarimsal faaliyet olarak 6ne ¢ikmaktadir.
Buna gore, Tirkiye’nin asagidaki yorelerinden hangi-
sinde seracihigin yaygin oldugu séylenemez?
A) Antalya B) Rize C) Mugla
Kiltdir bitkilerinin Uretim alanlarninin segiminde fiziki, beseri D) izmir E) Hatay
ve ekonomik kosullar goz énine alinmaktadir.
Asagidakilerden hangisi, Uretimin daha g¢ok fiziki ko-
sullarin etkisinde oldugunu gosteren bir drnektir?
13. Dinya nifusunun artmasi, sanayilesmenin ve kentlesmenin
A) Pirincin yerlesim merkezlerinin uzadinda Gretilmesi hizlanmasi sonucu insanin dogaya 6zlem duymasi, gigekgili-
) Ji organize bir sektor haline getirmistir.
B) Hashasin daha gok Afyon yoéresinde Uretilmesi
) 5 L ) Tirkiye’'nin agagidaki ydrelerinden hangisinin eko-
C) Ege ve Akdeniz kiyllarinda bugday Gretiimemesi nomisinde ¢igekgilik daha 6nemli bir yere sahiptir?
D) ic bélgelerde zeytin tretilmemesi
E) Cukurova’da ayni tanm mevsiminde pamuktan sonra A) Bolu B) Yalova C) Tekirdag
misir ve soya Uretilmesi D) Manisa E) Antalya
//’ | Konu  Testi EA-sOZ 18 1E 2D 3C 4E 5D 6FE 7D 8B 9D 10C 1B 12A 138
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TURKIYE’‘DE TARIM VE HAYVANCILIK

Tirkiye hayvan sayisi bakimindan diinyanin 6nde gelen
Ulkelerinden biridir. Ancak hayvan basina saglanan verim,
geligmig Ulkelerin gerisindedir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma neden olarak gés-
terilemez?

A) Mera hayvanciliginin yaygin olmasi
B) Hayvan irklarinin niteliksiz olmasi
C) Otlaklarin yetersiz olmasi

D) iklimin kararsiz olmasi

E) Hayvancitikla ugragan nifusun az olmasi

iklim, hayvancih@ etkileyen temel faktérierden biridir.

Bu etki g6z oniine alindiginda, yukaridaki haritada gés-
terilen bélgelerden hangisinin, belirtilen hayvan tiirii igin

uygun oldugu sdylenemez?
A) Sigir B) Manda C) Deve

D) Koyun E) Kegi

Tiirkiye’de beslenen hayvan tirlerinin gesitlilik goster-
mesi, agagidaki 6zelliklerinden hangisine baglanamaz?

A) iklim cesitliliginin fazla olmasina

B) Yersekillerinin gesitlilik gdstermesine
C) Nufusun fazla olmasina

D) Bitki tdrlerinin gesitli olmasina

E) Subtropikal kusakta yer almasina

Tirkiye’de hayvan bagina saglanan sit veriminde yillik
dalgalanmalarin fazla olmasi, agagidakilerden hangisi-
nin gostergesi olabilir?

A) Hayvan sayilarinin yildan yila degistiginin

B) Mera hayvanciliginin yaygin oldugunun

C) Hayvancilik sektorindeki kisi sayisinin degistiginin
D) Site ofan talebin yildan yila degistiginin

E) Sut fiyatlarinda yilhk dalgalanmalarin fazla oldugunun

Ve

Asagidaki tabloda, sidir beslenen bazi (lkelerde hayvan-
larin karkas agirliklars gérdimektedir.

ULKE |Karkas agirhg
ABD 277
Fransa 244
Almanya 292
ingiltere 280
Turkiye 168

Tirkiye'deki sigir karkas agirhiginin diger ulkelerin ¢ok
gerisinde olmasinda asagidakilerden hangisinin rolii ol-
dugu séylenemez?

A) Sigir sayisinin az olmasinin
B) Mera hayvanciliginin yaygin olmasinin
C

) Meralarin bozuk ve yetersiz olmasinin
D)

Yagislann diizensiz olmasinin

E) Sigwr irklarinin bozuk olmasinin

Tirkiye'de kiigiikbag hayvanciligin diger faaliyetlerinin
oniine gegmesinde asagidakilerden hangisinin etkisi
daha fazladir?

A) Yersekillerinin engebeli olmasinin

B) Otlaklarin dar olmasinin

C) Yunld dokumaciligin gelismis olmasinin
D) Bozkirlarin yaygin olmasinin

E) Ticaretin daha kolay olmasinin

Asadidaki grafikte Turkiye'de kesilen hayvan turlerinin
oransal dagilimi ve elde edilen et miktarinin toplamdaki pay!
gbrilmektedir.

[ Kesilen hayvan [ Et miktar

70 ......... -
60 L e e S PP
501
40 i
30 ¢
20 ¢ ;
104 R
0 s | H s T P I
| 1l m v A
Bu grafikte koyun ve sigir kaginci sirada gosterilmistir?
Koyun Sigir
A) I Il
B) il |
C) 1]l Il
D) I v
E) \Y \
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10.

Turkiye’de balikgihgin istenen diizeye gelemeyiginde 11. Asagdidaki haritada bazi hayvan tirlerinin yaygin oldugu yer-
asagidakilerden hangisinin gnemli bir rolii yoktur? ler taranarak gosterilmistir?
A) Agcik deniz balkgihginin gelismemis olmasinin
B) Avlanma tekniklerinin ilkel olmasinin
C) Balikgiikla ugrasan kisi sayisinin az olmasinin
D) Halkin karadan beslenme olanaginin fazia olmasinin
E) Depolama tesislerinin yetersiz olmasinin
[ Koyun Kil kegisi [ Tiftik kegisi [] Sigir
Bu harita incelendiginde ve Tirkiye’nin cografi kosullan
dikkate aiindiginda, agagidakilerden hangisine ulagilamaz?
A) Turkiye'de en ¢ok yetistirilen hayvan koyundur.
Asagidaki grafik, Turkiye denizlerinde avlanan baliklarin . .
oransal dagiimini géstermektedir. B) Uzun gayirlarin oldugu alanlarda sigir otlatiimaktadir.
C) Kil kegileri daglk alanlarda otlatimaktadir.
D) Tanmin yapiimadigi alanlarda otlak hayvanciigi yapii-
maktadir.
[0 Karadeniz . o o
E) Tiftik kegisinin yetisme alani kil kegisine gére daha dardir.
O Marmara
E Ege
B Akdeniz
12. Asagidaki grafikte kitalara gore elde edilen kerestenin kay-
nagi ve kuilanim alanlan gérulmektedir.
(%)
Grafikte, balikiigin biiyiik bélaminiin Karadeniz'de oldugu 100 igne
gorulmektedir. <l yaprakh
Bu durum, Genig
/f yaprak
1. tarmsal Gruin gesitliliginin az olmasi
Il Yakacak
II. tanmsal alanlarin az olmasi
— . . D Sanayide
Ill. turizmin gelismemis olmasi kullanitan
IV. gurbetciligin yaygin olmasi
ozellikierinden hangileriyle agiklanabilir?
Bu grafikteki bilgiler yardimiyla, asagidakilerden hangi-
i ?
A} Yalniz 1li B) I ve Il C)lve IV sine ulagilamaz?
A) Dinyada kerestenin yarisindan fazlast igne yaprakli or-
D) W ve i E) lve IV manlardan saglanmaktadir.
B) Avrupa ve Kuzey Amerika’da kerestenin blyik balimi
sanayide kullaniimaktadir.
C) Afrika ve GUney Amerika'da kerestenin cogu yakacak
olarak kullantimaktadir.
Yeryliziinin % 30’u ormanlarla kaphdir ve bu ormanilarin her D) Giney Amerika ve Afrika'da Kerestenin gogu genis
yll yaklagik % 1'i kesilmektedir. yaprakl agaclardan saglanmaktadir.
Ekqnomik faaliyet_ _o_larak‘ f‘_sUrdi'J_rUIebilir ormancilik” E) Glney Amerika ve Afrika’daki orman orani diger kitalara
kesilenin yerine yenisinin yetigtiriimesiyle olanaklidir. gore fazladrr.
Buna gore, asagidaki ilkelerden hangisinde kesilen or-
manin yetistiriimesinin digerlerine gore daha uzun za-
man almas: beklenir?
13. Tirkiye’de ormanlarin codrafi dagihginda asagidakiler-
f ot atkicivdir?
A) Brezilya B) Endonezya den hangisi etkisizdir?
C) Japonya D) Yunanistan A) Yagis miktari B) Sicaklik C) Toprak tiri
E) Finlandiya D) Erozyon E) insan
//’ | Konu  Testi EA-S0Z 19 D 2B 3E 4E 5A 6D 7A 8A 9D 10A 11-E 12B  13B|
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TURKIYE’NIN COGRAFi BOLGELERI

Asagidakilerden hangisi i¢ bdlgelerin benzer o6zellik-
lerinden biri degildir?

A) Ekili-dikili arazi oraninin yliksek olmasi
B) Yagis miktannin az olmasi

C) Bozkirlarin yaygin olmasi

D) Orman oraninin az oclmasi

E) VYillik sicaklik farkinin fazia olmasi

Giineydogu Anadolu Bélgesi'nin yiizey sekilleriyle ilgili
olarak agagida verilen bilgilerden hangisi yanhgtir?

A) Tektonik ova ve géller yaygindir.

B) Kuzeyden ve dodudan Gilineydogu Toroslar ile gevrilidir.
C) Ylzey sekilleri sadelik gosterir.

D) Karacadag, bolgenin ortasinda yer alr.

E) Firat ve Dicle derin vadiler iginde akarak sinwrlan agar.

Guneydogu Anadolu Bélgesi Turkiye’nin nlfusu en az olan /f 7.

bolgelerinden biri olmasina karsin, nifus yogunlugu Tirkiye
ortalamasinin Ustindedir.

Bu durumun nedeni, agadidakilerden hangisidir?

A) Sulu tarimin yayginiastinimasi
B) YuzolgUmiinin kuglk olmast
C) Topraklarinin verimli olmasi
D} Kentsel nGfusun fazla olmasi

E) Petrol bdigesi oimasi

Giineydogu Anadolu Bolgesi'nde Orta Firat Bolimi’nin
Dicle Bolimi’ne gére daha g¢ok niifuslanmig olmasi,
asagidakilerden hangisine dayandirimaz?

A) lklimin daha nemli olmasina
By Tarim olanaklarnnin daha fazla olmasina
C) Petrol kuyularinin oimastna
D) Sanayinin daha fazla gelismis olmasina

E)} Ulagim olanaklarinin daha fazla olmasina

5.

6.

Guneydodgu Anadolu Bdlgesi'nin tanm potansiyeli GAP ile
birlikte harekete gegirilmis ve onceleri tiretimi zor olan bazi
Urtnlerde yuksek verim alinmaya baglanmugtir.

Agagidakilerden hangisi bu uriinlerden biri degildir?

A) Pamuk B) Aycicegdi
D) Mercimek

C) Sebze
E) Misir

Asagidaki yeralti kaynaklarindan hangisi Gilineydogu
Anadolu Bdlgesi’nden gikariimamaktadir?

A) Petrol B) Fosfat C) Linyit

D) Manganez E) Krom

Glineydogu Anadolu Bélgesi'ni diger cografi bélgeler-
den ayiran ekonomik etkinlik, asadidakilerden hangi-
sidir?

A) Pamuk Gretimi
B) Uzim Gretimi
C) Petrol Gretimi
D) Besicilik

E) Mercimek Uretimi

Tanm alanlan sinirl oimasina ragmen mikroklima sayisi fazla
oldugu igin Dogu Anadolu’da riin gesitliligi fazladir.

Asagidakilerden hangisi, Dogu Anadolu’da yetistirilen
{ranlerden biri degildir?

A) Zeytin B) Kayisi C) Pamuk

D) Uziim E) Sekerpancar
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10.

11.

12.

Ve

Dogu Anadolu Bolgesi kaplica, kig turizmi, tekstil ve meta-
lurji endustrileri agisindan énemli bir potansiyele sahiptir.

Asagidakilerden hangisi, bu potansiyelin harekete
gegirilmesinde éncelikli bir uygulama olabilir?

>

Yatinmlarin tesvik edilmesi

Ulasim aginin gelistiriimesi

o= 2z

Egitim hizmetlerinin yayginlastinimast

>

Yurt disindan nitelikli isgtict getirilmesi

m

Saglik hizmetlerinin yayginiagtinimasi

Yukan Firat Bolumu, Dogu Anadolu’nun diger bolimlerine
gdre daha fazia nufuslanmistir.

Bu durum, asagidakilerden hangisine baglanamaz?

A) Tektonik ovalarin yer aimasina

Sulama olanaklarinin fazla olmasina

)

C) Bozkirlarin yaygin olmasina
} Ulasim olanaklarinin daha fazla olmasina
)

Kislarin daha sicak gegmesine

Dogu Anadolu Boélgesi agagidakilerden hangisinde diger
bélgelerin gerisindedir?

>z

Yizolgimu
Yukselti
Yilhik sicaklik farki

o= =

Ekili dikili arazi orani

oo

Maden cesitliligi

i¢c Anadolu Bolgesi'nin daglarla cevrili oimasi, bélgenin
asagidaki ozelliklerinden hangisi (izerinde etkili degildir?

=

En az yadis alan bélge olmasi

@

Nadasa birakilan arazilerin fazla olmasi

o=

Tahil tariminin yaygin olmasi

=)

Kapali havzalarin yaygin olmasi

m

Genig tanm alanlarina sahip oimasi

13.

14.

15.

16.

Yukarl Sakarya Bélimii, ic Anadolu Béigesi’nin diger bo-
lGmierine gore daha fazla geligsmigtir.

Bu durum,
1. 6nemli ulagim yollarinin kavsaginda bulunmasi,
1l. bagkentin bu bélimde yer almasi,

Iil. yeralti zenginliklerinin fazla olmasi,

IV. nifus yogunlugunun fazla olmasi

ozelliklerinden hangilerine baglanabilir?

A)lvell

B) Ive lll C) Il ve llf

D) live IV E) lilve IV

“ic Anadolu kéylisiinin gelirinin artmas: éncelikle, nadasin
ortadan kaldinlmasina baghdir” diyen bir kisi, bdlge
tannminda asagidaki sorunlardan hangisinin ¢6zilmesi
gerektigine dikkati cekmektedir?

A) Sulama B) Pazarlama
C) Makinelesme D) is glict

E) Tohum islahi

Asagidakilerden hangisi, i Anadolu Bélgesi'nin turizm
degerlerinden biri degildir?

A) Peribacalar B) Anitkabir
D) ishak Paga Sarayi
E) Obruk gdlleri

C) Mevlana Turbesi

ic Anadolu ve Giineydogu Anadolu bélgeleri, dzellikleri
yoniinden kargilagtirldiginda, asagidakilerden hangi-
sinin benzer oldugu séylenemez?

) Yersekillerinin sade oimasi

B) Tarnmsal dizliklerin genis olmasi
) NUfusun ylUkseklerde toplanmasi

D} Kurakligin tanmi simrlamast

E) Nuafus yoguniugunun fazla olmast

| Konu Testi EA-SOZ 23
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TURKIYE'NIN EKONOMIK COGRAFYASI

Tirkiye’de maden gesitliliginin fazla olmasi asagidaki
6zelliklerinden hangisinin bir sonucudur?

A) Jeolojik yapisinin gesitli otmasi
B) Toprak cesitliliginin fazla olmasi
C) Mikrolima sayisinin fazla olmasi
D) Subtropikal kusakta yer aimasi

E) Bitki 6rtisu cesitliliginin fazta olmasi

Bir madenin kéarh bir igletme olabilmesi agagidakilerden
hangisine bagh degildir?

2

Rezervinin bol olmasina

(2]

Tendrunin yliksek olmasina

oz

Kullarim alaninin yaygin olmasina

O

Yakin bir gegmiste olugsmasina

oo

Ylryuzine yakin olmasina

Maden rezervlerinin azalmakta olmasi ve Uretimden kay-
naklanan gevre kirliligi, madencilikte teknolojinin gelistiriime-
sine neden olmustur.

Madencilikte ileri teknoloji kullanilmasinin agagidakiler-
den hangisini de olumlu etkiledigi séylenebilir?

A) Rezervini

B) Maliyetin azalmasini
C) Eneriji tiketimini

D) Maden dagilisin
E) Ndafus dagiligini

Tirkiye'de agagidaki madenierden hangisi, ¢ikarnldigi
yerin uzaginda iglenmektedir?

A} Demir
D) Boraks

B) Krom C) Mermer

E) Boksit

5.

Asagidaki grafik Turkiye’de 1994-2002 yillan arasinda Ure-
tilen ve tiiketilen elektrik enerijisini gdstermektedir.

g Uretim s Tlketim
Milyon kWh
140 000 == v---

120 000

100 000

80 000

60 000

40 000

20000 fr-rvrfreeerd

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002

Bu grafige gére asagidaki yargilardan hangisine ulagila-
maz?

A) Yillar iginde elektrik enerjisi Uretimi, tlketimin Gzerinde
olmustur.

B) 1994 ve 2000 yillari arasinda Uretim ve tlketim surekli
artmigtir.

C) 2001 yilinda hem Uretimde hem de tiketimde azalma
olmustur.

D) Elektrigin buyuk bélimd termik santrallerde Gretilir.

E) Elektrik Gretimi ve tiketimindeki artis ve azaliglarda pa-
ralellik vardir.

Tirkiye'de elektrigin buyik bolimi termik santrallerde 1si
yoluyla elde edilmektedir ve enerji kaynagi olarak daha gok
dogalgaz ve linyit kullanilmaktadir.

Tirkiye’de linyit enerji kaynad olarak secilirken, asagi-
dakilerden hangisinin g6z 6niine alindigi séylenemez?

A) Ulke genelinde bol ve yaygin olmasinin
B) istihdam olanaklarinin fazla olmasinin
C) Dogal gevrenin korunmasinin

D) Depolanabilir olmasinin

E) Kesintisiz enerji elde edilebilmesinin
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7. Hammaddenin islenerek dogrudan ya da yarn dogrudan kul- 11.
lanilir hale getirilmesine “sanayi (endstri)” denir. insania
baslayan sanayi, ilkel (ev tipi), manifaktir (atlye tipi) ve
modern (fabrika tipi) olmak Uzere gunumiize dek surekli
gelisirken Uretim 6zellikleri ve hedef pazarlar da degismistir.
Asagidakilerden hangisi, modern sanayinin o6zellik-
lerinden biri degildir?
A) Uretimin otomatik makinelerle gergeklestirimesi . .
o o Yukaridaki haritada ], A ve @ ile gosterilen yorelerde
B) Nitelikli is gliciine gereksinim duyulmasi bulunan sanayi kuruluglarn, asagidakilerden hangisinde
C) Sermaye gereksiniminin az olmasi dogru eglegtirilmistir?
D) Fabrika ile pazar arasindaki ulagim aginin geligmis olmasi
E) Ucuz ve kesintisiz enerjiye gereksinim duyulmast _D— A L J
A) Dokuma Petrokimya Kagit
B) Zeytinyag: Kagrit Demirgelik
C) Kagit Petrokimya Demircelik
D) Demirgelik Sigara Dokuma
8. Giinimiizde sanayi kuruluglarinin dagihig, agagidakiler- E) Petrokimya Dokuma Kagit
den hangisiyle daha ¢ok paralellik gosterir?
A) Sermaye B) Hammadde C) Ulasim
D) Pazar E) Nitelikli is glca
9. 1923 yilinda yapilan I. izmir iktisat Kongresi'nde; 12. Fabrikalann birgogu isleyecekleri hammaddenin Gretildigi
. - yerlerde kurulur. Bazi fabrikalar ise, isleyecekleri hammad-
- fabrika kuracaklara yatirim kolayliklart saglanmasi, : ) ] PR :
denin kendi gevrelerinde Uretilmesine neden olur.
- yabanci mallara gumriik vergisi uygulanmasi, Asagidakilerden hangisi Tiirkiye’de hammadde dretimini
- sanayi egitimine agirlik verilmesi kendine geken sanayi kollarindan biridir?
gibi kararlar alinirken, asagidakilerden hangisinin amag-
PR >
landig1 séylenemez? A) Seker B) Zeytinyag C) Cay
D) Titan isl E) Kons
A) Yatinmet sayisinin artinlmasinin ) Tuttn isleme ) erve
B) Sanayilesmeye hiz verilmesinin
C) Yerli sanayinin korunmasinin
D) Nitelikli isglict olugturulmasinin
E) Sanayinin devlet tekeline alinmasinin
13. Zeytinyad: fabrikalannin daha gok Kiyi Ege ve Giiney
10. Asag@idaki sanayi iriinlerinden hangisinin yillik iretim Zﬂtzzlri';?:’? da yogunlagmasinda asagidakilerden hangisi
dalgalanmalar digerleriyle ayni nedene dayandirilamaz? ’
A) Zeytinyag) B) Cimento C) Kagit A) Hammadde B) Eneriji C) Nitelikli isgucl
D) Otomobil E) Demircelik D) Pazar E) Sermaye
/f| Konu Testi EA-SOZ 20 H 1-E 2-B 3-C 4-B 5-A 6-D 7-A 8-C 9-B 10-D 11-D 12-E 13-C
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TURKIYE’NIN EKONOMIK COGRAFYASI

Asagidakilerden hangisi, Tirkiye’de ulasimi etkileyen
dogal faktorlerden biri degildir?
A) Yersekilleri B) iklim
C) Zemin yapisi C) Cografi Konum

E) Nufus dagilisi

iklim ulagim hizmetleri (izerinde dogrudan etkilidir.

Asagidakilerden hangisinde bu etkiyi gésteren bir 6rnek
verilmemigtir?

A} Dogu Karadeniz'de heyelanlar nedeniyie yollarin sik sik
kapanmast

B) Dogu Anadolu’da kisin koylerle ulagim baglantisinin
kesilmesi

C) Akdeniz kiyillarinin i¢ kesimlere az sayida gegitte baglan-
masi

D) ilkbaharda meydana gelen tagkinlann bazi képrileri yik-
masi

E) Buzlanma ve sis yogunlugunun trafik kazalarina yol
agmasi

Turkiye'de yiik tasimaciliginin % 70'i yolcu tagimaciiginin ise
% 95’i karayolu ile yapiimaktadir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma bagh olarak gozle-
nen bir sonu¢ degildir?

A} Trafik kazalarninin fazla olmasi

B) Yk tasima maliyetlerinin yUksek olmasi
C) Petrol ithalatinin fazla olmasi

D) Turizm potansiyelinin fazla oimasi

E) Karayollarinin kisa zamanda yipranmasi

Ve

4,

Asagidaki haritada Turkiye’de karayolarinin dagiligi
gorulmektedir.

Bu haritaya goére, agagidaki yargilardan hangisi yan-
hgtir?

A) Turkiye'nin tim komsularnyla karayolu baglantisi mev-
cuttur.

B) Turkiye'nin her yerine karayolu ile ulagilabilir.

C) Karadeniz kiyilan i¢c kesimlere az sayida yolla baglan-
maktadr.

D) Trafigin yogun oldugu merkezler arasinda otobanlar ya-
pilmistir.

E) Turkiye Avrupa’nin en gelismig karayolu agina sahiptir.

Asagidaki harita, Tlrkiye’de demiryollarinin dagiisini goster-
mektedir.

Bu haritaya gore, asagidaki yargilardan hangisi yan-
higtir?

A) Demiryolu agi gelismemistir.
B) Demiryollan sinirlari agmaktadir.
C) Tum limanlarin gerisi demiryoluyla desteklenmistir.

D) Dodgu Karadeniz ve Antalya BoIUmU’'nin kiyr kesim-
lerinde demiryolu bulunmamaktadir.

E) Turkiye'nin her yerine demiryolu ile gidilememektedir.
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Tiirkiye’nin deniz ulagimi yoniinden elverigli bir konuma sa- 10. Asagidaki grafikte 1995-2005 yillar arasinda Turkiye'nin
hip olmasi, asagidakilerden hangisine dayandinlamaz? ithalat ve ihracat degerleri gosterilmigtir.
12 0(Milyon $) —o— ihracat —a— ithalat
A) Uzun kiyllara sahip olmasina 110
B) lIstanbul ve Ganakkale bodazlarina sahip olmasina 182
C) Kuzey ve guney kiydarinin diz olmasina sg
D) Eski Dunya karalarini birbirine baglamasina 60
E) Ug tarafinin denizlerle cevrili olmasina
oLn © ~ @ [o2] o - o [+ < lD
g 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8
- - - - - « N [ SO N
Bu grafige dayanarak, asagidaki yargilardan hangisine
Tiirkiye’de hava yolu ulagiminin az kullaniimasinda varnilamaz?
asagidakilerden hangisinin etkisi daha fazladir?
A) Butln yillarda ithalat ihracatin éniindedir.
A) Pahali bir ulagim olmasinin B) Dis ticaret agig1 2005 yilinda en fazla, 2001yilinda ise en
az olmustur.
B) Ugus guveniigi konusundaki kaygilarin fazla olmasinin C) inracatta sanayi Uriinleri, ithalatta ise hammadde bagta
C) Her yere gidilememesinin gelir.
D) Ulasim cesitliliginin fazla olmasinin D) ithalattaki dalgalanmalar ihracata gére fazladir.
E) Havalimani sayisinin az olmastnin E) 2001 yiindan sonra ithalat ve ihracat diuzenli bir sekilde
artmistir.
Turkiye’nin transit ticaret gelirlerinin artinlmasinda, 11. Tirkiye’'nin dig ticaret hacminde agagidaki llkelerden
agagidakilerden hangisinin daha gok yarar saglamasi hangisinin pay! en fazladir?
beklenir?
A) Almanya B) Rusya C) ingiltere
A) Karayolu aginin gelistiriimesinin D) ABD E) italya
B) Denizyolu ve demiryolu entegrasyonu saglanmasinin
C) Havalimani sayisinin artirlmasinin
D) Karayollannin otobana dénusturtlmesinin
E) Tirfilosunun gelistirimesinin 12. Tarkiye'nin dig ticaret gelirleri icinde, agagidakilerden
hangisi daha énemli bir yere sahiptir?
A) Tarm urdnleri B) Maden trunleri
C) Sanayi Urdnleri D) Tuketim maddeleri
. E) Orman urdinleri
Asagidakilerden hangisi, Tiirkiye’de i¢ ticaretin canh ol-
masina neden olan etmenlerden biri degildir?
A) Ndfus dagilisinin diizensiz olmasi
B) Sanayinin belli alanlarda yogunla S|
) i y yogumagma 13. Asagidakilerden hangisi, Uriinleri Tirkiye'nin dis sati-
C) Urln cesitlerinin ve Urlnlerin hasat dénemilerinin farkli minda 6nemli yer tutan sanayi kollarindan biri degildir?
olmast
D) Dusg ticaret agiginin fazla olmasi A) Tekstil B) Petrokimya C) Cimento
E) Tuketici nufusun fazla olmasi D) Yag E) Kagit
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TURKIYENIN iKLiMmi

Turkiye’'nin kuzeyi ile guneyi arasinda 7-8 °C lik bir sicakiik
farki vardir.

Asgagidakilerden hangisi bu farki olusturan nedenle acik-
lanabilir?

A) Aydin Daglar’nin guney yamaglarnin kuzey yamaglarin-
dan daha sicak olmasi

B) Kuzeydogu Anadolu’nun, Tudrkiye’nin en soguk bolimu
olmasi

C) Giineydogu Anadolu’'nun yazin Akdeniz Bdlgesi'nden
daha sicak olmasi

D) Kuzeyden esen rizgarlarin sicaklig digurmesi

E) ic Anadolu’nun Dodu Anadolu Bolgesine gore daha
sicak olmasi

Asagidaki haritada baz illerin yillik sicakiik ortalamalar ve-
rilmigtir.

*
Erzurum
{5.9°C)

Ankara(11,7°C)
izmir(17,6°C) &

=g

Antalya(18,5°C)

Bu illerden hangileri arasindaki sicaklik farkinda sadece
yukseltinin etkisinden sézedilebilir?

A) Ankara - Erzurum B) Antalya - Ankara

C) Ankara - Samsun D) izmir - Antalya

E) Antalya - Samsun

Asagidaki tabloda bazi merkezlerin yUkseltileri ile bu mer-
kezlerde ayni giin 6lgllen sicaklik degerleri goriimektedir.

Merkezler | Yiikselti (m)| Sicaklk (°C)
Konya 1020 10,5
1gdr 875 12
Gaziantep 600 14

Bu merkezlerin deniz seviyesine indirgenmis sicaklik ba-

kimindan yiksekten diigiige dogru siralanist asagidaki-
lerden hangisinde dogru olarak verilmigtir?

) Gaziantep - Konya - I1§dir
B) Gaziantep - Igdir - Konya
) Konya - Igdir - Gaziantep
D) Igdir - Gaziantep - Konya
E) Konya - Gaziantep - 1gdir

4,

//, 6.

Dogu Karadeniz daglarinin kuzey yamaglar guney yamag-
larina gore daha sicaktir.

Bu durum, sicaklikla agagidakilerden hangisi arasindaki
iligkiye ters diger?

A) Enlem
D) YUkselti

B) Nemlilik C) Baki
E) Ruzgar yoénu

Samsun{14°C)

" Canakkale
14,8°C)

izmir(17,6°C) &

e Ankara(11,7°C)

Antakya (18,1°C)

Yukandaki haritada goriilen illerden hangileri arasindaki

sicaklik farkinin nedeni digerlerinden farkhdir?
A) izmir - Canakkale B) Canakkale - Ankara
C) Hatay - Samsun D) izmir - Samsun

E) Canakkale - Samsun

Rize

Samsun (14,0°C)

Erzurum

*
Ankara(11,7°C) (5,9°C)*®

izmir(17,6°C) &

S.urfa(18,1°C)

Antalya(18,5°C)

Yukandaki haritada verilen kentlerle bu kentler arasin-
daki sicakhk farklarinin nedeni asagidakilerin hangi-
sinde yanhs verilmistir?

_Kentler _Sicaklik Farkinin Nedeni_
A)  izmir - Antalya Enlem
B) Rize - Antalya Enlem
C)  Antalya - Sanlurfa Karasallik
D) Samsun - Erzurum Enlem
E) Ankara - Erzurum Yikselti

Asagidaki cografi bolgelerin hangisinde bolge ici sicak-
lik farklann hem enlem farkina hem de yersekillerinin ge-
sitliligine bagh olarak en fazladir?

A) Karadeniz B) Ege

D) Dogu Anadoiu

C) Akdeniz

E) Marmara
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Asagida, Tdrkiye’'nin temmuz ay! indirgenmis izoterm hari- 11.
tast verilmigtir.
R Yukaridaki haritada numaralanarak gosterilen yérelerin
Bu harita gizilirken, hangisinde kiyi meltemlerinin etki alam daha genistir?
|. Enlem
Il. Karasallik
Nl Yikselti Al Bl (ORll D) v E)V
faktorlerinden hangisinin etkisi gézoniine alinmamigtir?
A) Yalinz | B) Yalniz Il C) Yalniz lIf 12. Yikselti arttikca, enlem blyddikce ve ic kesimlere gidil-
D) Ivell E) Hvelll dikge mutlak nem azalir.
Buna goére, asagidaki cografi boliimlerin hangisinde
Asagidaki haritada Tirkiye'de yillik sicaklik farklarnnin da- mutlak nemin en az olmasi beklenir?
gilisi gérilmektedir.
A) Orta Firat B) Erzurum - Kars
C) Yukan Murat - Van D) i¢ Bati Anadolu
E) Yukar Kiziirmak
13. Turkiye yagislann %80’ini gezici algak basinglara bagh cep-
/ helerden almaktadir.
Bu harita incelendiginde asagidaki yargilardan hangi- Bu durum, Tirkiye’nin asagidaki 6zeliklerinden hangi-
sine vanlamaz? sinin bir sonucudur?
A) Tum kiyillarda yillik sicaklik farkian 20 °C den azdir. //’
B) ¢ kesimlere gidildikge sicaklik farklar artar. A) Orta Kusak’ta yer almasinin
C) Sicaklik farklarinin dagilist enlemle uyumludur. B) Yersekillerinin engebeli olmasinin
D) En buytlk farklar Dogu Anadolu’da gézlenir. C) Yikseltinin fazla olmasinin
E) Karasallik derecesi doguya gittikge artmaktadir. D) Buylk kara kiitleleri arasinda yer aimasinin
E) Okyanuslardan uzak olmasinin
Asagidaki haritada Turkiye iklimini etkileyen dis kokenli ba-
sing merkezleri gérulmektedir.
14. Asagidaki haritada, yadis miktarinin TUrkiye'deki dadiligi go-
@ ruimektedir.
o
N
0
I. izlanda AB Ill. Sibirya YB
IIl. Asor YB IV. Basra kérfezi AB [
Bu basinglann Tuarkiye’deki etkileriyle ilgili olarak asagi- Bu harita incelendiginde asagidaki sonuglardan hangisi
dakilerden hangisi yanligtir? cikarilamaz?
A) |, kiyt kesimlerde kislann iiman ve yagisl gecmesine
neden olur. . . A) Kiyilar i¢ kesimlere gére daha yagighdir.
B) I, Ege ve Akdeniz kiyilaninda yaz kurakhg: yaratir. . " _
. . . o . . B) Etrafi daglarta gevrili atanlar az yagighdir.
C) W, kisin i¢ kesimlerdeki termik ylksek basing ile bir- . .
leserek ayaza neden olur. C) Kiyi Karadeniz her mevsim yagishdir.
D) IV, kisin guglenerek dinamik antisiklonlari geker. D) Cevresine gore ylksek olan yerler gok yagighdir.
E) Basing merkezleri her yil ayni derecede etkilemedigi E) Daglarn kiyiya yakin ve paralel uzandidi yerler ¢ok ya-
icin, mevsim anormalleri yasanir. gighdr.
1-E 2-A 3E 4B 5D 6B 7-C 8D 9B 10B 11-D 12-E 13-A 14-B 15-DJ
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TURKIYE’NIN iKLIMI

Ug tarafi denizlerle gevrili oldugu halde, Tirkiye'de daha
cok karasal iklimin etkili olmasi, asagidaki ozelliklerin-
den hangisinin bir sonucudur?

A) Gines 1sinlarinin disUs agisinin gok degismesinin
B) Daglarin genellikle kiylya paraiel uzanmasinin

C) Dogudan bir kara kitlesine bagl olmasinin

D) Bozkirlarin genis alan kaplamasinin

E) 36° - 42° Kuzey enlemleri arasinda yer almasinin

Tlrkiye’'de iklim tipleri genel olarak denizel ve karasal olmak
Uzere siniflandirilir.

Haritada taranarak gosterilen denizel iklimlerle, karasal //I

iklimler arasindaki ayirict faktér agsagidakilerden hangi-
sidir?

A) Yillik sicaklik ortalamasi
C) Yilhk sicaklik farki
E) Yagdis rejimi

B) Yillik yagig miktari
D) Nem orant

Turkiye’'nin Karadeniz kiylarinda etkili olan iklimin karakte-
ristik 6zelligi, yazlar serin, kiglar tik ve her mevsim yagisli
olmasidir.

Bu iklimin olugmasinda,
|. enlem,

Il. deniz etkisi,

Il. daglarin uzanig dogrultusu

faktérlerinden hangilerinin rolii oldugu séyienebilir?

A) Yalniz |

B) lvell C)ltvelll

D) Il ve lll E) I, ltveill

4.

Akdeniz ikliminin karakteristik 6zelligi yaziarin sicak ve ku-
rak, kiglarin ilik ve yagigh gegmesidir.

Bu iklimin olugmasinda, asagidaki faktdrlerden hangi-
sinin etkili oldugu sdylenemez?

A) Denize gbre konumun

B) Dinamik yiksek basinglarn

C) Gezici siklontarin

D) Daglann uzanis dogruitusunun

E) Ekvator’a uzaklhigin

Farkh iklim bolgelerine komsu olan yerlerde gegis iklimi gé-
raldr.

Buna gére, haritanin nhumaralanmig yorelerinden hangi-
sinin iklimi, Karadeniz ve Akdeniz iklimlerinin gegis 6zel-
liklerini yansitir?

Al B) Il o) D) IV E)V

Asa@idaki grafikler, bazi merkezlerin sicaklk ve yagis rejimi-
ni géstermektedir.

Yag: Sicaklk  Yagr Sicaklik Yag Sicaklik
ménsw o -0 «m?r?x =] — [N oy 1 ——
30 300 0

m """" |J| :

o o 0O 0
OSMNMHTAEERKA

Bu grafiklerden herbirt izmir, Antalya ve Rize illerimizden
hangisine aittir?

A)  izmir Antalya Rize
B) Antalya izmir Rize
C) Rize izmir Antalya
D) Rize Antalya izmir
E) Antalya Rize izmir
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7' Sicakhk Yag: 1 0.
(C) (mm
25 125
2\
20 ‘\ 100
15 75
A
df o \
A
[o] MNMH A E K
Aylk ortalama sicakhk ve yagig degerlerinin yil igindeki v Scaik
dagihgimi gosteren yukaridaki grafikler, agagidaki yore- aoom%FD T,
lerden hangisine ait olabilir?
250 20
A) Konya B) Gaziantep C) Kars 20 1
D) Denizli E) Kastamonu 150 10
100 5
50 0
0 5
8. Gineydogu Anadolu Bélgesi’'nde yazlarin gok sicak ve
giddetli kurak gegmesinde bélg"enin agagidaki ozellik- Yukaridaki sicaklik ve yagis grafigi haritada numaralan-
lerinden hangisinin etkist yoktur? dirilan yérelerden hangisine ait olabilir?
A) Denizden uzak olmasinin
B) Enleminin dlsuk olmasinin A) B) Il C) il D) IV E)V
C) Codlden gelen hava kitlelerine agik olmasinin
D) Kuzey ruzgarlarina kapali olmasinin
E) Bozkirlarin yaygin olmasinin
9.
11. Orman alt sininni nemlilik, Gst sininni ise sicaklik belirler.
Buna gore, asadidaki iklim bélgelerinden hangisinde
orman alt sinin ile iist sinin arasindaki mesafe daha
tazladir?
A) Erzurum - Kars B) Glineydogu Anadolu
C) Akdeniz D) Karadeniz
G.D.Anadolu 75 Dogu Anadolu karasal E) ic Anadolu
karasal iklimi iklimi
i Anadolu Kuzeydogu Anadolu
D karasal iklimi . sert karasal iklimi
Trakya karasal iklimi
ic bdlgelerde etkili olan karasal iklim, haritada gérildGga
gibi cesitlere ayrilir.
Bu duruma,
I. enlem 12. Ayni bélge iginde yer alan agagidaki kent giftlerinden
. i hangisinde iklim kosullarinin birbirine daha yakin oldugu
. yikselti séylenebilir?
lit. baki
faktorlerinden hangileri neden olarak gosterilebilir? A) Kars - 1gdir B) Antalya - Burdur
A) Yalniz | B) I ve ll C)lvelll C) Trabzon - Gimighane D) Aydin - Denizli
D) Il velll E) 1, Itve lll E) Edirne - istanbul
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TURKIYENIN YER SEKILLERI

Asadidakilerden hangisi, Tlrkiye’nin genel olarak geng
kitlelerden olustugunun gostergesi olamaz?

A) Alp-Himalaya kivrim kusaginda yer almasi
B) Linyitin bol ve yaygin olmasi

C) Akarsu havzalarinin kiglk olmasi

D) Depremlerin sik gérilmesi

E) Akarsu rejimlerinin duzensiz olmasi

I. Kuzey Anadolu ve Toros Daglari’nin olugsmasi
Il. Ky gizgilerinin bugtinki gérinimunu aimasi
Ill. Ergene Havzasi’'nin giderek algalmasi
IV. Kiyi Ege’de horst ve grabenlerin yaygin oimasi

Yukaridakilerden hangilerinde orojenez ve epirojenez
birlikte etkilidir?

A) Yalniz Il
D) live IV

B) I ve Il C)livell

E) llve lV

Asagidaki haritada, gen¢ volkan arazilerinin ve volkan koni-
lerinin dagiligi goérdlmektedir.

ag® ,’ @ gendirek
o -
S o0
G | Ly
g S A
@

Erenler D. Karada@

D Volkanik arazi @ Volkan konisi

Bu harita incelendiginde asagidakilerden hangisine
ulagilamaz?

A) Dogu Anadolu’daki volkanik arazi, diger boigelere gére
daha fazladir.

B) Trakya'da volkan konisi yoktur.
C) Butln bolgelerde volkanik arazi gordlebilir.

D) Pulskirme merkezleri ig Anadofu ve Dodu Anadolu’da
fazladir.

E) Bu arazilerde toprak verimli oldugundan bitki ortUsu
gurdur.

Tarkiye'nin kiyi kesimierinde kimyasal, i¢ kesimlerinde ise
mekanik ¢ozlilme fazladir.

Bu durum, kiyi ve i¢ kesimlerin agagidakilerden hangisi
yonunden farkh olmalarina baglanabilir?

A) Yillik sicaklik ortalamasi
B) Yilhk sicaklik farki

C) Yagis rejimi

D) Zemin yapisi

E) Yersekillerinin engebeliligi

5.

Asagidaki haritada, TUrkiye'nin tektonik deprem alanlan
derecelendirilerek gosteriimistir.

- |. Derecede deprem bolgesi Il. Derecede deprem balgesi
D IIl. Derecede deprem bdlgesi D IV. Derecede deprem bdlgesi
D V. Derecede deprem bdlgesi

Bu harita incelendiginde, agagidaki yargilardan hangisi
savunulamaz?

A) Turkiye'nin buyuk bolumiinde tektonik deprem goralir.
B) Marmara Denizi gevresinde deprem riski gok ylksektir.

C) Karadeniz kiyilarindaki deprem riski, Ege kiyllarindan
daha azdir.

D) Yukseltinin az oldugu yerlerde deprem olasihgi fazladir.

E) Konya ve Harran ovalar ile Tageli Platosu’'nda tektonik
deprem olasiligi azdir.

Asagidaki haritada olugumu bakimindan farklilik gdsteren g
plato géralmektedir.

Bu platolarla, olusum sekilleri agagidakilerden hangisin-
de dogru verilmigtir?

A) Karstik Volkanik Peneplen
B) Volkanik Karstik Aginim

Q) Peneplen Karstik Volkanik
D) Volkanik Peneplen Karstik
E) Karstik Peneplen Volkanik

Asagidakilerden hangisi Tirkiye akarsularina ait 6zellik-
lerden biri degildir?

A) Akimlarinin disitk olmasi

B) Rejimlerinin diizensiz olmasi

C) Denge profillerine ulasmig olmalar

D) Akis hizlannin fazla olmasi

E) Havzalarinin kicik olmasi
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8. Asagidaki akim grafiklerinden hangisi Kuzeydogu Ana-
dolu’daki bir akarsuya ait olabilir?

m3/sn

i.bahar Yaz S.bahar Kis

11. IV. jeolojik devirde gergeklesen buzullagma Turkiye'yi de
blyik olclde etkisine almig, buzullarin etkisiyle gesitli yer-
sekilleri olugmustur.

Asagidaki yorelerden hangisinde bu sekillerin daha yay-
am oldugu soylenebilir?

A) Bursa B) Antalya C) Agn

D) Hakkari

E) Artvin

3
D)/sn 12,
€
=
©
i.bahar Yaz S.bahar Kig
Yukarida olusumu gésterilen kiyi gekillerinin, asagidaki
yorelerin hangisinde yaygin oldugu séylenemez?
A) Kastamonu B) Sinop C) Giresun
D) Antalya E) Adana
13.
9.
Yukandaki haritanin numaralandinlan yérelerindeki kiy
tipleri, agagidakilerden hangisinde dogru eslestirilmistir?
Yukandaki haritada taranarak gdsterilen yerler igin aga- ' A m
gidakilerden hangisi dogrudur? A) Enine Boyuna Ria
A) Deprem bolgeleridir. B) Ria Boyuna Dalmacya
B) Karstik alanlardir. Q) Dalmagya Enine Ria
C) Kapall havzalardir. D) Enine Boyuna Dalmagya
D) Cok yagish alanlardir. E) Liman Dalmacya Ria
E) Ormanlik alaniardir.
14. Tirkiye’de baraj yapiminin amaglari arasinda, asagida-
$
kilerden hangisinin yer aldigi séylenemez?
10. Ruzgarlar bitki 6rtiisiinden yoksun yerleri agindirarak man- A) Tanmda sulama suyu saglama
tarkaya, tasidiklar materyalleri hizlarinin kesildigi yerde birik- B) Turizm gelirlerini artirma
tirerek kumul veya barkan olusturur. C) Taskin 6nleme
D) Enerji saglama
E) igme ve kullanma suyu saglama
15. Gol tirleriyle en ¢ok bulundukiari yerler, asagidakiler-
den hangisinde yanlig eglestirilmigtir?
Gol Bélge
Buna gore yukandaki haritanin numaralanarak gosteri- A)  Heyelan set Karadeniz
len yorelerinden hangilerinde, riizgar sekillendirmesinin B) Voikanik set Dogu Anadolu
L Y )
daha fazla oldugu sdylenebilir? o) Tektonik ic Anadolu
A lvell B) lve IV C) llve lit D) Buzul Marmara
D)llveV E) lll ve V E) Karstik Akdeniz
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